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CALCOLATRICE SCIENTIFICA
MANUALE D'UTILIZZO @

MODALITA
PRIMA DI INIZIARE A ESEGUIRE QUALSIASI CALCOLO, E NECESSARIO IMPOSTARE LA
MODALITA CORRETTA, COME INDICATO NELLA TABELLA SEGUENTE

Pg:gf;;é‘ PER IMPOSTARE
PER ESEGUIRE QUESTO TIPO DI CALCOLO: QUESTA
COMBINAZIONI DI MODALITA:
TASTE: :
CALCOLI ARITMETICI DI BASE D compP
DEVIAZIONE STANDARD @ sD
CALCOLI DI REGRESSIONE = REG

CALCOLI DI BASE

CALCOLI ARITMETICI
PER ESEGUIRE CALCOLI DI BASE, UTILIZZARE IL TASTO (@58 PER IMPOSTARE LA MODALITA
COMP.
comp W) (1)
- ALL'INTERNO DEL CALCOLO, | VALORI NEGATIVI DEVONO ESSERE INSERITI IN PARENTESI
- NON £ NECESSARIO INSERIRE IN PARENTESI UN ESPONENTE NEGATIVO
5in 2,34 x 10° — (@) 2,34 @) (@) 5
- ESEMPIO 1: 3x(5x10°9) = 1,5%10°
ESEMPIO 2: 5x(9+7) = 80
E POSSIBILE SALTARE TUT

EL x EICT[e=IE] = |
N x|umH] + Yun] = ]
£ OPERAZIONI (0 PRIMA DI (ER

CALCOLI DI FRAZIONI

-1 VALORI SONO VISUALIZZATI AUTOMATICAMENTE IN  FORMATO  DECIMALE
OGNl QUALVOLTA IL NUMERO TOTALE DI CIFRE DI UN VALORE FRAZIONARIO
(INTERO+NUMERATORE+DENOMINATORE +SEPARATORI) SUPERA 10.

%:% e 2 (@) 3 G 1 (@) 5 B[ 13215,
—ESEMPIOZ:%%+W%:4£ 72 @0 3 B[ 4o11o12)
Y - | —y

12
[+ JE - | R

-1 RISULTATI DEI CALCOLI CHE COMBINANO VALORI FRAZIONARI E DECIMALI SONO
SEMPRE DECIMALI
- DECIMALE «— CONVERSIONE IN FRAZIONE

“ESEMPIO1:2,75 = 2 % (decimale ~ frazione)

ESEMPIO 1:% .

[+ }

2

ESEMPIO3: 2 = L
4 2

- ESEMPIO 4:% $16=21.

27 EB__278]

- ESEMPIO 2:% — 0,5 (frazione «— decimale)

CONVERSIONE FRAZIONE MISTA «— FRAZIONE IMPROPRIA

2 5
-ESEMPIO: 1= — — ..
3 3

El -
@ 5.3,
e

@2

CALCOLI DI GRADI, MINUTI E SECONDI

- £ POSSIBILE ESEGUIRE CALCOLI SESSADECIMALI UTILIZZANDO GRADI (ORE), MINUTI E
SECONDI ED ESEGUIRE CONVERSIONI TRA VALORI SESSADECIMALI E DECIMALL

- ESEMPIO 1: CONVERSIONE DEL VALORE DECIMALE 2,258 IN VALORE SESSADECIMALE,
QUINDI DI NUOVO IN VALORE DECIMALE

258 EB__2.258]
- 2°15°28,8
[am) 2,258

- ESEMPIO 2: PER ESEGUIRE IL CALCOLO SEGUENTE
12°34'56"x3,45 12 (£2) 34 (£ 56 (L) EEW 3,45 IEW [ 43°24°31,2

FIX, SCI, RND

-PER MODIFICARE LE IMPOSTAZIONI RELATIVE AL NUMERO DI CIFRE DECIMALI,
AL NUMERO DI CIFRE SIGNIFICATIVE O AL FORMATO DI VISUALIZZAZIONE DEGLI
ESPONENTI, PREMERE PIU VOLTE IL TASTO FINO A VISUALIZZARE LA SCHERMATA DI
IMPOSTAZIONE MOSTRATA SOTTO.

-PREMERE IL TASTO CON IL NUMERO (3D (23 O (3D CORRISPONDENTE
ALL'MPOSTAZIONE DA MODIFICARE

(D (Fix): NUMERO DI CIFRE DECIMALI

Fix Sci Norm

CALCOLI DI FUNZIONI SCIENTIFICHE

PER ESEGUIRE | CALCOLI DELLE FUNZIONI SCIENTIFICHE, USARE IL TASTO @
IMPOSTARE LA MODALITA COMP.

comp

FUNZIONI TRIGONOMETRICHE/TRIGONOMETRICHE INVERSE
PER MODIFICARE L'UNITA ANGOLARE PREDEFINITA (GRADI "DEG', RADIANTI "RAD', GRADI
CENTESIMALI 'GRA), PREMERE PIU VOLTE IL TASTO FINO A VISUALIZZARE LA
SCHERMATA DI IMPOSTAZIONE DELL'UNITA ANGOLARE MOSTRATA SOTTO
PREMERE IL TASTO NUMERICO (A3, (2] O (30 CHE CORRISPONDE ALL'UNITA ANGOLARE

DA UTILIZZARE
Deg Rad Gra
(90° = e radianti = 100 gradi centesimali) 1 2 3

- ESEMPIO 1: sin 63°52'41" = 0,897859012
- ESEMPIO 2: cos (= rad) = 0,5

+ (A (Deg) (G 63 () 52 L) 41 ) 2R
@ (Rad) 1) (3
ESEMPIO 3: cos' %2 = 025 1t (rad) (= 2 (rad))

(2] (Rad) (am}
ESEMPIO 4: tan" 0,741 = 36,53844577°

EUNZIONI IPERBOLICHE/IPERBOLICHE INVERSE

ESEMPIO 1: sinh 3,6 = 18,28545536 [EDERT = ]
ESEMPIO 2: sinh” 30 = 4,094622224 [cnEY = ]
LOGARITMI/ANTILOGARITMI COMUNI E NATURALI
- ESEMPIO 1: log 1,23 = 0,089905111 12388
- ESEMPIO 2: In 90 (=log. 90) = 4.49980967 Gn) 90 EB
ne=1 ) ] = |
- ESEMPIO 3: €= 22026,46579 iy =}
- ESEMPIO 4: 10'*= 31,6227766 1568
-ESEMPIO5: 27-0,125 Hesie=E] = |

RADICI QUADRATE, RADICI CUBICHE, RADICI, QUADRATI, CUBI, NUMERI

RECIPROCI, FATTORIALI, CASUALL, TT E PERMUTAZIONI/COMBINAZIONI
ESEMPIO 1: ¥2+3x3/5 = 5287196909
ESEMPIO 2: ¥/5+¥-27 = 1290024053

- ESEMPIO 3: ¥ 123 (= 123%) = 1988647795

- ESEMPIO 4: 123 + 30° = 1023

- ESEMPIO 5: 12° = 17,

- ESEMPIO 6: ; 1 ; =12

Cm]eal] + ]

ESEMPIO 7: 81 = 40320

g
(IL VALORE MOSTRATO SOPRA E SOLO UN ESEMPIO. | RISULTATI SONQ SEMPRE DIVERSI)
- ESEMPIO 9: 31t = 9,424777961
~ESEMPIO 10: PER STABILIRE QUANTI VALORI A 4 CIFRE £ POSSIBILE OTTENERE
UTILIZZANDO | NUMERI DA 1A 7
NON £ POSSIBILE RIPETERE LO STESSO NUMERO ALL'INTERNO DI UN VALORE A 4 CIFRE
(AD ESEMPIO 1234 £ CONSENTITO MA 1123 NON & CONSENTITO)
(840) 7 @) (@20 4 B
~ESEMPIO 11: PER STABILIRE QUANTI GRUPPI DIVERSI DI 4 ELEMENTI £ POSSIBILE
ORGANIZZARE IN UN GRUPPO DI 10 INDIVIDUI 210 10 @) 4 EB

CONVERSIONE DELL'UNITA ANGOLARE

PREMERE PER VISUALIZZARE IL MENU SEGUENTE. D R
PREMENDO (13, (23 O (3] IL VALORE VISUALIZZATO VIENE 4 >
CONVERTITO NELL'UNITA ANGOLARE CORRISPONDENTE.

- ESEMPIO: PER CONVERTIRE 4,25 RADIANTI IN GRADI

2
------ (D (0F0) 425 EDED IR EB| 43 5070620

CONVERSIONE DI COORDINATE POLARI (POL x, y) E CARTESIANE (REC £, 0)
| RISULTATI DEI CALCOLI VENGONQ ASSEGNATI AUTOMATICAMENTE ALLE VARIABILI E ED F
- ESEMPIO : PER CONVERTIRE LE COORDINATE POLARI (=2, ©=609 IN CODRDINATE CARTESIANE
(x)) (Deg) 025060 () ER - 1,732050808 (7ed) (F)
PREMERE (&) PER VISUALIZZARE IL VALORE DI x OPPURE PREMERE ) PER
VISUALIZZARE IL VALORE DI y.
ESEMPIO 2: PER CONVERTIRE LE COORDINATE CARTESIANE (1, v3) IN COORDINATE POLARI (7
6 (Rad) 2 E0 10 SCOER - 104719755 ()]
- PREMERE (=) (ED) PER VISUALIZZARE IL VALORE DI x OPPURE PREMERE (&
VISUALIZZARE IL VALORE DI €

CALCOLI DI NOTAZIONE TECNICA
- ESEMPIO 1: PER CONVERTIRE 56,088 METRI IN CHILOMETRI

- 56,088 x 10° 56088 1B ()
(km)
- ESEMPIO 2: PER CONVERTIRE 0,08125 GRAMMI IN MILLIGRAMMI
008125 2R

CALCOLI STATISTICI
DEVIAZIONE STANDARD

2] (Sci): NUMERO DI CIFRE SIGNIFICATIVE 123

3 (Norm): FORMATO DI VISUALIZZAZIONE DEGLI ESPONENTI

- ESEMPIO 1: 200 = 7x14 = 200 20 7 EW 14 EB[___400]
(SPECIFICA TRE CIFRE DECIMALI) ++ () (Fix) (3D [[£400,000
(IL CALCOLO INTERNO CONTINUA A USARE 12 CIFRE) ....... 200 (E8 7 IEB

IL SEGUENTE CALCOLO VIENE ESEGUITO UTILIZZANDO IL NUMERO SPECIFICATO DI CIFRE
DECIMALI

200 = 7 EM[_28571]

-
€3 B[ 399,594

- PREMERE =+ (3] (Norm) (1) PER CANCELLARE L'IMPOSTAZIONE DI FIX.

- ESEMPIO 2: 1+ 3, MOSTRA IL RISULTATO CON DUE CIFRE SIGNIFICATIVE (Sci 2)

------ @ 56) (D) 1 8 3 B 337]

(33 (Norm) (17 PER CANCELLARE L'MPOSTAZIONE DI SCI

(ARROTONDAMENTO INTERNO)...

PREMERE

CALCOLI CON LA MEMORIA
PER ESEGUIRE UN CALCOLO UTILIZZANDO LA MEMORIA, PREMERE IL TASTO PER
IMPOSTARE LA MODALITA COMP.
comp [&8)

CALCOLI CON LA MEMORIA

MEMORIA INDIPENDENTE
PER CANCELLARE LA MEMORIA INDIPENDENTE (M), DIGITARE (@) ™) (M+)
- ESEMPIO: 23+9=32 23 9 (]
53-6-47
-) 45x2-90
(TOTALE) -1

VARIABILI

- SONO DISPONIBILI NOVE VARIABILI (A-F, M, X E Y), CHE POSSONO ESSERE UTILIZZATE
PER MEMORIZZARE DATI, COSTANTI, RISULTATI E ALTRI VALORI

- PER CANCELLARE | DATI ASSEGNATI A UNA PARTICOLARE VARIABILE, UTILIZZARE
L'OPERAZIONE SEGUENTE: (@) (&) QUESTA OPERAZIONE CANCELLA | DATI
ASSEGNATI ALLA VARIABILE A,

- PER CANCELLARE | VALORI ASSEGNATI A TUTTE LE VARIABILI, ESEGUIRE LA SEGUENTE
OPERAZIONE TRAMITE TASTI ") () MC) B

-ESEMPIO: 1932 + 23 =84 193, (] - PE] = |

-ESEMPIO: 1932 +28=69 (] - B =]

PER ESEGUIRE | CALCOLI STATISTICI UTILIZZANDO LA DEVIAZIONE STANDARD, USARE IL
TASTO ER IMPOSTARE LA MODALITA SD.

Sb @

- NELLE MODALITA SD E REG, IL TASTO HA LA STESSA FUNZIONE DEL TASTO

- INIZIARE SEMPRE A INSERIRE | DATI PREMENDO | TASTI (& (D (Sc) =R PER
CANCELLARE LA MEMORIA STATISTICA.

- INSERIRE | DATI UTILIZZANDO LA SEQUENZA DI TASTI MOSTRATA SOTTO. <x-data>

- | DATI INSERITI VENGONO UTILIZZATI PER CALCOLARE | VALORI DI n, 3x, 3%, X, onE on-1,
CHE E POSSIBILE RICHIAMARE UTILIZZANDO LE OPERAZIONI TRAMITE TASTI ELENCATE
SOTTO.

PREMERE LA SEGUENTE

PER RICHIAMARE QUESTO TIPO DI VALORE: COMBINAZIONI DI TAST:

3
X
n
b4
an
an-1

HEBEEE

-ESEMPIO: PER CALCOLARE on-1 ofi, x n 3x E 3x PER | VALORI SEGUENTI
55,54, 51, 55, 53, 53, 54, 52

NELLA MODALITA SD: (D (Scl) IR (Stat clear)

A OGNI PRESSIONE DEL TASTI PER REGISTRARE L'INSERIMENTO, IL NUMERO DI DATI

INSERITI FINO A QUEL MOMENTO VIENE INDICATO SUL DISPLAY (valore di 7).

52

DEVIAZIONE STANDARD DEL CAMPIONE (o-1) = 1,407885953

DEVIAZIONE STANDARD DELLA POPOLAZIONE (on) =

1316956719

MEDIA ARITMETICA (x) = 53,375

NUMERO DI DATI (n) = 8

SOMMA DEI VALORI (3.x) = 427

SOMMA DEI QUADRATI DEI VALORI (3) = 22,805

CALCOLI DI REGRESSIONE
PER ESEGUIRE | CALCOLI STATISTICI UTILIZZANDO LA REGRESSIONE, USARE IL TASTO
PER IMPOSTARE LA MODALITA REG.

REG
NELLE MODALITA SD E REG, IL TASTO HA LA STESSA FUNZIONE DEL TASTO

IMPOSTANDO LA MODALITA REG VENGONO VISUALIZZATE SCHERMATE SIMILI A QUELLE
MOSTRATE SOTTO

Lin Log Exp - < Pwr Inv Quad
12 3 ®HE 12 3

PREMERE IL TASTO NUMERICO (3D (2] O (3) CHE CORRISPONDE AL TIPO DI
REGRESSIONE DA UTILIZZARE

(@ (Lin): REGRESSIONE LINEARE
(2] (Log): REGRESSIONE LOGARITMICA
(33 (Exp): REGRESSIONE ESPONENZIALE

GO D (Pwr): REGRESSIONE DI POTENZA
) (2] (Inv): REGRESSIONE INVERSA
O (33 (Quad): REGRESSIONE QUADRATICA

INSERIRE | DATI UTILIZZANDO LA SEQUENZA DI TASTI MOSTRATA SOTTO. <x-dati> (53
<y-dati>
- | VALORI PRODOTTI DA UN CALCOLO DI REGRESSIONE DIPENDONO DAl VALORI INSERITI
E | RISULTATI POSSONO ESSERE RICHIAMATI UTILIZZANDO LE COMBINAZIONI DI TASTI

MOSTRATE NELLA TABELLA SEGUENTE

PREMERE LA SEGUENTE

PER RICHIAMARE QUESTO TIPO DI VALORE: COMBINAZIONI DI TASTI:

P

Coefficiente di regressione A

Coefficiente di regressione B
CALCOLO DI REGRESSIONE DIVERSO DALLA REGRESSIONE QUADRATICA
CO®

Coefficiente di correlazione r
x
4
LA TABELLA SEGUENTE MOSTRA LE COMBINAZIONI DI TASTI DA UTILIZZARE PER
RICHIAMARE | RISULTATI IN CASO DI REGRESSIONE QUADRATICA.

PREMERE LA SEGUENTE
PER RICHIAMARE QUESTO TIPO DI VALORE: COMBINAZIONI DI TASTI:
o
Xy
>x
Coefficiente di regressione C
21
x2
7
- | VALORI RIPORTATI NELLE TABELLE SOPRA POSSONO ESSERE UTILIZZATI ALL'INTERNO
DELLE ESPRESSIONI NELLO STESSO MODO IN CUI SI UTILIZZANOG LE VARIABILI

REGRESSIONE LINEARE
- LA FORMULA DI REGRESSIONE PER LA REGRESSIONE LINEARE E: y = A+Bx
- ESEMPIO:

[EMPERATURA | PRESSIONE | PRESSONE  ATMOSFERICA  RISPETTO A
ATMOSFERICA | TEMPERATURA. ESEGUIRE LA REGRESSIONE

10°C 1003 hPa LINEARE PER DETERMINARE | TERMINI DELLA

;3 E 11%?8 hh;’: FORMULA DI REGRESSIONE E I COEFFICIENTE DI
Seec 01Thra CORRELAZIONE PER | DATI A SINISTRA. QUINDI
30°C 1014 hPa UTILIZZARE LA FORMULA DI REGRESSIONE PER

STIMARE LA PRESSIONE ATMOSFERICA A - 5 °C
LA TEMPERATURA A 1000 HPA,
INFINE, CALCOLARE IL COEFFICIENTE DI
DETERMINAZIONE (r?) £ LA COVARIANZA DEL
CAMPIONE
(ny—n-i-y’)

n-1

NELLA MODALITA REG: () (Lin)

(D (Scl) @ (Stat clear) 10 (3 1003 = 1]
AD OGNI PRESSIONE DEL TASTO PER REGISTRARE L'INSERIMENTO, IL NUMERQ Dl
DATI INSERITI FINO A QUEL MOMENTO VIENE INDICATO SUL DISPLAY (vaiore DI n).

15 (531005 20 (301010 (30 25 (1 1011 301014

COEFFICIENTE DI REGRESSIONE
A=9974

OEFFICIENTE DI REGRESSIONE

Cl
8=
COEFFICIENTE DI CORRELAZIONE R
=0,982607368

PRESSIONE ATMOSFERICA A
-5°C=9946

TEMPERATURA A 1000 hPa

= 4,642857143

COEFFICIENTE DI
DETERMINAZIONE = 0,965517241
COVARIANZA DEL CAMPIONE = 35
(€3] - Jenjaes] ]

Eooean

REGRESSIONE LOGARITMICA, ESPONENZIALE DI POTENZA E INVERSA
UTILIZZARE LA STESSA COMBINAZIONE DI TASTI DELLA REGRESSIONE LINEARE PER
RICHIAMARE | RISULTATI PER QUESTI TIPI DI REGRESSIONE

DI SEGUITO VENGONO MOSTRATE LE FORMULE CORRISPONDENTI A CIASCUN TIPO DI
REGRESSIONE

REGRESSIONE LOGARITMICA
REGRESSIONE ESPONENZIALE
REGRESSIONE DI POTENZA
REGRI IONE INVERSA

J=A+B-In x
Y=A-e®" (In y=In A+B)
y=A-£ (In y=In A+BIn)
Y=A+B-/x

REGRESSIONE QUADRATICA
LA FORMULA DI REGRESSIONE PER LA REGRESSIONE QUADRATICA E: y= A + Bx+ CX°
ESEMPIO!

X Vi ESEGUIRE LA REGRESSIONE QUADRATICA PER

29 16 DETERMINARE | TERMINI DELLA FORMULA DI

2 gg:g REGRESSIONE PER | DATI A SINISTRA. QUINDI

103 264 UTILIZZARE LA FORMULA DI REGRESSIONE PER
STIMARE | VALORI PER

118 48,0  (valore stimato di y) per xi=16 e

% (valore stimato di x) per yi = 20.
NELLA MODALITA REG: (3 (3] (Quad) (1D (scl) IR (Stat clear)
29016 @D 50 (5] 235 74 (38,0 (B1) 103 (1) 46,4 118 (5 48,0 (B0

Coefficiente di regressione A =-35,59856934
Coefficiente di regressione B = 1,495939413
Coefficiente di regressione C =-6,71629667 X10-
¥ quando xivale 16 = -13,38291067

XTquando yivale 20 = 47,14556728

X2 quando yivale 20 = 175,5872105

LEGGERE CON ATTENZIONE E CONSERVARE PER UN EVENTUALE RIFERIMENTO FUTURO
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CALCULATRICE SCIENTIFIQUE
MODE D’EMPLOI

MODES
AVANT DE COMMENCER UN CALCUL, VEILLEZ D'ABORD SAISIR LE BON MODE COMME
INDIQUE DANS LE TABLEAU CI-DESSOUS.

APPUYEZSUR | POUR SAISIR CE
POUR FAIRE CE TYPE DE CALCUL : CES TOUCHES : : MODE -
CALCULS ARITHMETIQUES DE BASE D comp
ECART TYPE @ sD
EQUATIONS DE REGRESSION = REG

CALCULS DE BASE

CALCULS ARITHMETIQUES
APPUYEZ SUR LA TOUCHE POUR ENTRER EN MODE COMP LORSQUE VOUS
SOUHAITEZ EXECUTER DES CALCULS DE BASE

comp [&B]
-LES VALEURS NEGATIVES DANS LES CALCULS DOIVENT ETRE PLACEES ENTRE
PARENTHESES.

- IL N'EST PAS NECESSAIRE DE PLACER UN EXPOSANT NEGATIF ENTRE PARENTHESES
5in 2,34 x 10° — () 2,34 @8 (@D 5

- EXEMPLE 1: 3x(5x10%) = 1,5x10®

- EXEMPLE 2: 5x(9+7) = 80

- VOUS POUVEZ SAUTER TOUTES

SERSER@IER
3 x JumE] + pen] = |
£S OPERATIONS () AVANT LE SYMBOLE B

CALCUL DES FRACTIONS

- LES VALEURS SONT AUTOMATIQUEMENT AFFICHEES AU FORMAT DECIMAL CHAQUE FOIS
QUILY A PLUS DE 10 CHIFFRES AU TOTAL DANS UNE FRACTION (ENTIER + NUMERATEUR
+ DENOMINATEUR + SEPARATEURS).

—EXEMPLE1:%+%:% [ Yl = |msEms

CALCULS DE FONCTIONS SCIENTIFIQUES

APPUYEZ SUR LA TOUCHE POUR ENTRER EN MODE COMP LORSQUE VOUS
SOUHAITEZ EXECUTER DES CALCULS DE FONCTIONS SCIENTIFIQUES.

COMP (w9 (D

FONCTIONS TRIGONOMETRIQUES / TRIGONOMETRIQUES INVERSES

POUR CHANGER L'UNITE D'ANGLE PAR DEFAUT (DEGRES, RADIANS, GRADES), APPUYEZ
PLUSIEURS FOIS SUR LA TOUCHE JUSQU'A AFFICHER L'ECRAN DE CONFIGURATION DE
L'UNITE D'ANGLE MONTRE CI-DESSOUS.

APPUYEZ SUR LA TOUCHE NUMERIQUE (3D, (20 OU (3)) QUI CORRESPOND A LUNITE
D'ANGLE QUE VOUS SOUHAITEZ UTILISER.

Deg Rad Gra
(90° = e radians = 100 grades) 1 2 3
- EXEMPLE 1: sin 63°52'41" = 0,897859012 (1) (Deg) GGm) 63 ) 52

-EXEMPLE 2: cos (% rad) = 0,5 (2] (Rad) ()]
- EXEMPLE 3: cos’ VTZ =025 (rad) (= 4 (rad)
- (2 Rad wn)
- EXEMPLE 4: tan’ 0,741 = 36,53844577°

FONCTIONS HYPERBOLIQUES / HYPERBOLIQUES INVERSES
- EXEMPLE 1: sinh 3,6 = 18,28545536 Go36ER
EXEMPLE 2: sinh 30 = 4,094622224 D G0 30 B8

LOGARITHMES / ANTILOGARITHMES DECIMAUX ET NATURELS

- EXEMPLE 1: log 1,23 = 0,08990511

- EXEMPLE 2: In 90 (=log. 90) = 4.49980967.
Ine=1

- EXEMPLE 3: €= 22026,46579

- EXEMPLE 4: 10'*= 31,6227766

-EXEMPLES5: 2°=0,125

RACINES CARREES, RACINES CUBIQUES, RACINES, CARRES, CUBES,
RECIPROQUES, FACTORIELLES, NOMBRES ALEATOIRES, 1T ET
PERMUTATIONS / COMBINAISONS
~EXEMPLE 1: v2+v3xV5 = 5287196909
-EXEMPLE 2: ¥/5+V-27 = -1,290024053
~EXEMPLE 3: ¥ 123 (= 1237) = 1988647795

EXEMPLE 4: 123 + 30” - 1023 ZE] + Edeal = |
EXEMPLE S : 12* = 172 eal - |
[uspiea] - Beales(ea)] = |

EXEMPLE6: __1 =12
1.1
- EXEMPLE 7 : 8! = 40320
- EXEMPLE 8 : POUR GENERER UN NOMBRE ALEATOIRE ENTRE 0,000 ET 0,999
(=] 0,664

—EXEMPLez:s%u%w%.... 0 2 @0 3 B [AoT1o12]
—EXEMPLE:«]:%:% e+ Em_12]
—EXEMPLE4:%+W,6:21 Y = ) 21

- LES RESULTATS DE CALCULS QUI MELANGENT DES VALEURS FRACTIONNELLES ET
DECIMALES SONT TOUJOURS DECIMAUX.
CONVERSION DECIMALE — FRACTION

-EXEMPLE1:2,75 = 2 % (décimale — fraction). 275 EB__275]
@Ea[2=3-4]

e Em12]
@ 05

12

- EXEMPLE2: % «— 0,5 (fraction «— décimale).

CONVERSION FRACTION MIXTE «— FRACTION INCORRECTE

- EXEMPLE:]% -2

: |

@02 @

CALCUL DES DEGRES, MINUTES ET SECONDES

-IL EST POSSIBLE D'EFFECTUER UN CALCUL SEXAGESIMAL EN UTILISANT DES DEGRES
(HEURES), DES MINUTES ET DES SECONDES ET DE CONVERTIR LES VALEURS
SEXAGESIMALES EN DECIMALES.

- EXEMPLE 1: POUR CONVERTIR LA VALEUR DECIMALE 2,258 EN SEXAGESIMALE PUIS DE

NOUVEAU EN DECIMALE
o E[_2.258
[225]
- EXEMPLE 2 : POUR EXECUTER LE CALCUL SUIVANT

12°34'56'%3,45 . 12 () 34 (0 56 () €3 3.45 EB[43°24°31,2

FIX, SCI, RND

-POUR MODIFIER LES PARAMETRES DU NOMBRE DE DECIMALITES, DES CHIFFRES
SIGNIFICATIFS OU DU FORMAT D'AFFICHAGE DES EXPOSANTS, APPUYEZ PLUSIEURS
FOIS SUR LA TOUCHE (@) JUSQU'A ATTEINDRE L'ECRAN DE CONFIGURATION MONTRE
CI-DESSOUS,

- APPUYEZ SUR LA TOUCHE NUMERIQUE (1], (2) OU (3J) CORRESPONDANT A
LELEMENT DE CONFIGURATION QUE VOUS SOUHAITEZ MODIFIER

1 (Fix) : NOMBRE DE DECIMALITES

2 (Sci) : NOMBRE DE CHIFFRES SIGNIFICATIFS

(3D (Norm) : FORMAT D'AFFICHAGE DES EXPOSANTS

- EXEMPLE 1: 200 + 7x14 = 200 K20 7 €W 14 EB[____400]
(SPECIFIE TROIS DECIMALITES)........ S « () (Fix) (3D [x400,000
(LE CALCUL INTERNE CONTINUE EN UTILISANT 12 CHIFFRES).. . 200 2R 7 B

28571
LE CALCUL SUIVANT EST LE MEME EFFECTUE EN UTILISANT LE NOMBRE SPECIFIE DE
DECIMALITES

Fix Sci Norm
1 2 3

200 @28 7 EB 28571
EDED[_28571]

[ x J&] = |EERERR|

- APPUYEZ SUR (33 (Norm) (3] POUR EFFACER LA SPECIFICATION FIX.

- EXEMPLE 2: 1+ 3, AFFICHAGE DU RESULTAT AVEC DEUX CHIFFRES SIGNIFICATIFS (Sci 2)

------ @D 60 (@D e e =337

- APPUYEZ SUR (uopg)+=+==+ (3] (Norm) POUR EFFACER LA SPECIFICATION SCI

(ARRONDI INTERNE)

CALCULS AVEC MEMOIRE

APPUYEZ SUR LA TOUCHE POUR ENTRER EN MODE COMP LORSQUE VOUS
SOUHAITEZ EFFECTUER UN CALCUL EN UTILISANT LA MEMOIRE.

COMP (@8 (O

CALCULS AVEC MEMOIRE

MEMOIRE INDEPENDANTE
POUR EFFACER LA MEMOIRE INDEPENDANTE (M), APPUYEZ SUR (@)
- EXEMPLE : 23+9-32 23 EB9
53-6-47
) 45x2-90
(TOTAL) -11

VARIABLES

- NEUF VARIABLES (A A F, M, X ET Y) SONT DISPONIBLES POUR ENREGISTRER DES
DONNEES, DES CONSTANTES, DES RESULTATS ET D'AUTRES VALEURS.

- UTILISEZ L'OPERATION SUIVANTE POUR SUPPRIMER LES DONNEES AFFECTEES A
UNE VARIABLE PARTICULIERE : (@] @ (&) CETTE OPERATION SUPPRIME LES
DONNEES AFFECTEES A LA VARIABLE A

- APPUYEZ SUR LES TOUCHES SUIVANTES LORSQUE VOUS SOUHAITEZ EFFACER LES
VALEURS AFFECTEES A TOUTES LES VARIABLES (MC|) =R

-EXEMPLE: 1932 = 23 =84
EXEMPLE : 1932 = 28 =69

g
(LA VALEUR CI-DESSUS N'EST QU'UN EXEMPLE. LES RESULTATS SONT DIFFERENTS A
CHAQUE FOIS)

- EXEMPLE 9 311 = 9,424777961 3@ (=]

- EXEMPLE 10 : POUR CALCULER LE NOMBRE DE COMBINAISONS POSSIBLES DE VALEURS
A 4 CHIFFRES POUVANT ETRE FORMEES AVEC LES NOMBRES DE 1A 7

CHAQUE NOMBRE NE PEUT ETRE UTILISE QU'UNE SEULE FOIS DANS UNE VALEUR A 4
CHIFFRES (1234 EST PERMIS, MAIS PAS 11

(840) 7 gy = |
EXEMPLE 11 : POUR CALCULER COMBIEN DE GROUPES DISTINCTS DE 4 MEMBRES
PEUVENT ETRE FORMES A PARTIR D'UN ENSEMBLE DE 10 INDIVIDUS (210)

CONVERSION D'UNITE D'ANGLE

APPUYEZ SUR (& POUR AFFICHER LE MENU SUIVANT.

EN APPUYANT SUR (D, (2J OU SUR LA VALEUR AFFICHEE EST
CONVERTIE DANS L'UNITE D’ANGLE CORRESPONDANTE

- EXEMPLE : POUR CONVERTIR 4,25 RADIANS EN DEGRES

______ / s
D056 425D ER(ZIRE| 543 5070629

CONVERSION DE COORDONNEES (POL (x, y), REC (£, 6)

LES RESULTATS DES CALCULS SONT AUTOMATIQUEMENT AFFECTES AUX VARIABLES E

ETF

- EXEMPLE 1: POUR CONVERTIR DES COORDONNEES POLAIRES (=2, ©=609 EN COORDONNEES
CARTESIENNES (x, )} (Deg) 02060 ) ER - 1732050808 ()

- APPUYEZ SUR (&) POUR AFFICHER LA VALEUR DE x OU SUR (F) POUR AFFICHER
LA VALEUR DE y.

- EXEMPLE 2 : POUR CONVERTIR DES COORDONNEES CARTESIENNES (1, v3) EN COORDONNEES
POLAIRES (; 6 (Rad) 3COER o 1047197551 ED ()
APPUYEZ SUR (@D (& POUR AFFICHER LA VALEUR DE xOU SUR POUR AFFICHER
LA VALEUR DE 6.

CALCULS DE NOTATION TECHNIQUE
- EXEMPLE 1: POUR CONVERTIR 56,088 METRES EN KILOMETRES
- 56,088 x 10°
(k)
EXEMPLE 2 : POUR CONVERTIR 0,08125 GRAMMES EN MILLIGRAMMES
- 81,25 x 10
(mg)

CALCULS STATISTIQUES

ECART TYPE
APPUYEZ SUR LA TOUCH ) POUR ENTRER EN MODE SD LORSQUE VOUS SOUHAITEZ
EFFECTUER UN CALCUL STATISTIQUE EN UTILISANT L'ECART TYPE
Sb @
MODE SD ET MODE REG, LA TOUCHE (m+) FONCTIONN
- COMMENCEZ TOUJOURS LA SAISIE DES DONNEES PAR &
VIDER LA MEMOIRE STATISTIQUE.
SAISISSEZ LES DONNEES EN UTILISANT LA SEQUENCE DE TOUCHES MONTREE Cl
DESSOUS. <données x>
- LES DONNEES D'ENTREE SONT UTILISEES POUR CALCULER LES VALEURS DE 1, 3x, Y,
% on ET on-1 QUE VOUS POUVEZ RAPPELER A L'AIDE DES TOUCHES INDIQUEES Cl-
DESSOUS

R G
2 3

56088 IER

0,08125 EEB

(Scl) @2 POUR

POUR RAPPELER CE TYPE DE VALEUR : APPUYEZ SUR CES TOUCHES :

23 W ()
2 @
n (€3]
X @
an @
an-1 =

- EXEMPLE : POUR CALCULER on-7, on, % n, 3x ET 5x° POUR LES DONNEES SUIVANTES
55, 54, 51, 55, 53, 53, 54, 52

EN MODE SD (0 (Scl) EEB (vidage Stat) 55

CHAQUE FOIS QUE VOUS APPUYEZ SUR POUR ENREGISTRER VOTRE SAISIE, LE

NOMBRE DE DONNEES SAISIES JUSQUE LA EST INDIQUE A L'ECRAN (valeur )

A POPULATION (an) = 1,316956719
MOYENNE ARITHMETIQUE (9 = 53,375

NOMBRE DE DONNEES (n) = 8

SOMME DES VALEURS (3X) = 427

SOMME DES CARRES DES VALEURS (3x) = 22805

EQUATIONS DE REGRESSION

APPUYEZ SUR LA TOUCHE (@) POUR ENTRER EN MODE REG LORSQUE VOUS SOUHAITEZ
EFFECTUER UN CALCUL STATISTIQUE EN UTILISANT LA REGRESSION

REG
EN MODE SD ET MODE REG, LA TOUCHE (@) FONCTIONNE COMME LA TOUCHE
EN ENTRANT EN MODE REG, L'ECRAN S'AFFICHE COMME CI-DESSOUS

Lin Log Ex « Pwr Inv Quad
b EtH@ M

APPUYEZ SUR LA TOUCHE NUMERIQUE (13, (2) OU (30) CORREPONDANT AU TYPE DE
REGRESSION QUE VOUS SOUHAITEZ UTILISER

G (Lin) : REGRESSION LINEAIRE G C (Pwn) : REGRESSION EN PUISSANCE
@(Log) REGRESSION LOGARITHMIQUE T3 (2] (inv) : REGRESSION INVERSE
@(Exp] REGRESSION EXPONENTIELLE (33 (3] (Quad) : REGRESSION QUADRATIQUE
SAISISSEZ LES DONNEES EN UTILISANT LA SEQUENCE DE TOUCHES MONTREE Cl
DESSOUS. <données x> (5] <données y>
LES VALEURS PRODUITES PAR UNE EQUATION DE REGRESSION DEPENDENT DES
VALEURS SAISIES, ET LES RESULTATS PEUVENT ETRE RAPPELES EN APPUYANT SUR
LES TOUCHES INDIQUEES DANS LE TABLEAU CI-DESSOUS.

POUR RAPPELER CE TYPE DE VALEUR : Al
X

EZ SUR CES TOUCHES :
(En}

yon
yorr

Coeficient de régression A

Coefficient de régression B

EQUATION DE ON AUTRE QUE
Coefficient de corrélation r

3

v

LE TABLEAU CI-DESSOUS MONTRE LES TOUCHES SUR LESQUELLES APPUYER POUR
RAPPELER LES RESULTATS DANS LE CAS D'UNE REGRESSION QUADRATIQUE
POUR RAPPELER CE TYPE DE VALEUR :
>
oy
>x
Coefficient de régression C
21
x2
4
-LES VALEURS DES TABLEAUX CI-DESSUS PEUVENT ETRE UTILISEES DANS LES
EXPRESSIONS DE LA MEME FAGON QUE LES VARIABLES.

APPUYEZ SUR CES TOUCHES :

REGRESSION LINEAIRE
- LA FORMULE DE REGRESSION POUR LA REGRESSION LINEAIRE EST : y = A+Bx.
- EXEMPLE

TEMPERATURE PRESSION | PRESSION ATMOSPHERIOUE VS, TEMPERATURE
ATMOSPHERIQUE | EXECUTEZ UNE REGRESSION LINEAIRE POUR

10°C 1003 hPa DETERMINER LES TERMES DE LA FORMULE
o 1o h“g: DE REGRESSION ET LE COEFFICIENT DE
Seec 01ToPa CORRELATION POUR LES DONNEES DE GAUCHE
30°¢ 1014 hPa ENSUITE, UTILISEZ LA FORMULE DE REGRESSION

POUR ESTIMER LA PRESSION ATMOSPHERIQUE
A-5°C ET LA TEMPERATURE A 1000 HPA.

POUR FINIR, CALCULEZ LE COEFFICIENT DE
DETERMINATION (r?) ET LA COVARIANCE DE
LECHANTILLON

EN MODE REG
(D (Scl) @2 (vidage Stat) 10 (5] 1003
CHAQUE FOIS QUE VOUS APPUYEZ SUR POUR ENREGISTRER VOTRE SAISIE, LE
NOMBRE DE DONNEES SAISIES JUSQUE LA EST INDIQUE A L'ECRAN (valeur ).
15 (51005 20 (01010 25 0m 300014
COEFFICIENT DE REGRESSION
A= 9974
COEFFICIENT DE REGRESSION
B=056
COEFFICIENT DE CORRELATION R
- 0,982607368
PRESSION ATMOSPHERIQUE A
-5°C = 9946
TEMPERATURE A 1000 hPa
- 4642857143
COEFFICIENT DE DETERMINATION
=0,965517241
COVARIANCE DE LECHANTILLON = 35
] ~ ] T

o
[eaalsn]ss] - Jus]cm)

€3] - Jen]un] - ]

REGRESSION LOGARITHMIQUE, EXPONENTIELLE, EN PUISSANCE ET
INVERSE

UTILISEZ LES MEMES TOUCHES QUE POUR LA REGRESSION LINEAIRE POUR RAPPELER
LES RESULTATS DE CES TYPES DE REGRESSION,

LE TABLEAU CI-DESSOUS PRESENTE LES FORMULES DE REGRESSION POUR CHAQUE
TYPE DE REGRESSION

REGRESSION LOGARITHMIQUE
REGRESSION EXPONENTIELLE
REGRESSION EN PUISSANCE
REGRESSION INVERSE

J=A+B-In x
y=A-€" (In y=In A+B)
V=A% (in y=In A+B In)
V=A+B-/x

REGRESSION QUADRATIQUE
LA FORMULE DE REGRESSION POUR LA REGRESSION QUADRATIQUE EST : y= A + Bx+ Cx.
EXEMPLE

EXECUTEZ UNE REGRESSION QUADRATIQUE

X Ji
5(9) 2!65 POUR DETERMINER LES TERMES DE LA FORMULE

DE REGRESSION POUR LES DONNEES DE
5 164 GAUCHE. ENSUITE, UTILISEZ LA FORMULE DE
REGRESSION POUR ESTIMER LES VALEURS DE

§ (valeur estimée de y ) pour xi=16 et

% (valeur estimée de x ) pour yi = 20,

(D (sc) I (vidage Stat)
740380 03 (G0 46,4

8 48,0

EN MODE REG : () (3D (Quad)
29016 (@D 50 G 235

18 (50 480

Coefficient de régression A = -35,59856934

Coefficient de régression B = 1495939413 [=]3]es] = |
Coefficient de régression C = -6,71629667 X10°* ([jes] = |
§lorsque xiest 16 = -13,38291067 16 (o] = |
K7lorsque yiest 20 = 47,14556728 20 (Soasles] = |
K2lorsque yiest 20 = 175,5872105 20 (Soosles] = |

A LIRE ATTENTIVEMENT ET A CONSERVER POUR REFERENCE ULTERIEURE
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CALCULADORA CIENTIFICA
MANUAL DE INSTRUCCIONES &,

MODOS
ANTES DE REALIZAR UN CALCULO, PRIMERO DEBE SELECCIONAR EL MODO CORRECTO,
TAL Y COMO SE INDICA EN LA TABLA SIGUIENTE.

. PULSAR ESTAS PARA ACTIVAR
PARA REALIZAR ESTE TIPO DE CALCULO: TECLAS: ESTE MODO:
CALCULOS ARITMETICOS BASICOS D comp
DESVIACION ESTANDAR @ sD
CALCULOS DE REGRESION = REG
CALCULOS BASICOS
CALCULOS ARITMETICOS

UTILICE LA TECLA PARA SELECCIONAR EL MODO COMP SI DESEA REALIZAR
CALCULOS BASICOS

comp [&D)
- LOS VALORES NEGATIVOS DENTRO DE LOS CALCULOS DEBEN ESTAR ENTRE PARENTESIS
- NO ES NECESARIO PONER UN EXPONENTE NEGATIVO ENTRE PARENTESIS

sin 2,34 x 10° Gi) 2,34 B @) 5

- EJEMPLO 1: 3x(5x10°) = 1,5x10°* K x HE[eE] = ]
- EJEMPLO 2: 5x(9+7) = 80 SERDER(DED
- PUEDE OMITIR TODAS LAS OPERACIONES ENTRE (1) QUE APARECEN DELANTE DE (2B

CALCULOS DE FRACCIONES

-SI LA SUMA DE LOS DIGITOS DE UN VALOR FRACCIONARIO (NUMERO ENTERO +
NUMERADOR + DENOMINADOR + SIGNO DE SEPARACION) ES SUPERIOR A 10, LOS
VALORES SE MOSTRARAN AUTOMATICAMENTE EN FORMATO DECIMAL.

—EJEMPLO1:%+%:% [+ Hcal = | EEEENE
—EJEMPLOZ:z%M%:A% [+ Menpleal] = | e
'EJEMPLD&%:% 2@ ezl

SRlcal] + BN = | E— |

- LOS RESULTADOS DE LOS CALCULOS CON FRACCIONES Y VALORES DECIMALES SE
MUESTRAN SIEMPRE EN FORMATO DECIMAL
- CONVERSION DE DECIMAL «— A FRACCION

-EJEMPLO1: 2,75 =2 % (decimal — fraccién)

-EJEMPLO 4 % +16=21

27sEm___278
2

- EJEMPLO 2:% — 0,5 (fraccién — decimal).

CONVERSION FRACCION MIXTA — FRACCION IMMPROPIA

EJEMPLO:W%H% e A @) 2 @0 3 B 12223]
(€3] I— |

@a[1=2=3]

CALCULOS DE GRADOS, MINUTOS Y SEGUNDOS
SE PUEDE EFECTUAR CALCULOS SEXAGESIMALES UTILIZANDO GRADOS (HORAS),
MINUTOS Y SEGUNDOS, Y REALIZAR CONVERSIONES ENTRE VALORES SEXAGESIMALES
Y DECIMALES,

- EJEMPLO 1: PARA CONVERTIR EL VALOR DECIMAL 2,258 EN UN VALOR SEXAGESIMAL Y

VOLVER A CONVERTIRLO EN DECIMAL

58 2258
[2°15°288
[am)} 2258

- EJEMPLO 2: PARA REALIZAR EL SIGUIENTE CALCULO:
12°34'56"%3,45 12 () 34 () 56 ) EW 3,45 EER

FIX, SCI, RND

- PARA MODIFICAR LOS AJUSTES DEL NUMERO DE DIGITOS DECIMALES, EL NUMERO DE
DIGITOS SIGNIFICATIVOS O EL FORMATO DE PRESENTACION EXPONENCIAL, PULSE LA
TECLA VARIAS VECES HASTA LLEGAR A LA PANTALLA DE AJUSTE QUE SE MUESTRA
A CONTINUACION!

- PULSE LA TECLA NUMERICA (3D, (20,0 (3)) QUE CORRESPONDA AL ELEMENTO DE
AJUSTE QUE DESEE MODIFICAR.

(1] (Fix): NUMERO DE DIGITOS DECIMALES

Fix Sci Norm

2] (Sci): NUMERO DE DIGITOS SIGNIFICATIVOS 123
(3 (Norm): FORMATO DE PRESENTACION EXPONENCIAL
- EJEMPLO 1: 200 = 7x14 = 200 B 7 ER 4 EB[____400]

(MUESTRA TRES DIGITOS DECIMALES) (D) Fix (3D
(EL CALCULO INTERNO CONTINUA UTILIZANDO 12 DIGITOS) 200 58 7 EE8
A CONTINUACION SE REALIZA EL MISMO CALCULO UTILIZANDO EL NUMERO DE DIGITOS
DECIMALES INDICADO.
200 @28 7 EB[_28571]
(REDONDEO INTERNO) M e[ 28571]
[ x A8 = JIEERERR|
PULSE @ ++ (3 (Norm) (1] PARA BORRAR LA ENTRADA FIX
EJEMPLO 2: 1+ 3, QUE MUESTRA EL RESULTADO CON DOS DIGITOS SIGNIFICATIVOS (Sci 2)
(2D (5c) (2] 1 6 3 EBsa337]
- PULSE (@) »++* (3 (Norm) () PARA BORRAR LA ENTRADA SCI

CALCULOS DE MEMORIA

UTILICE LA TECLA PARA ENTRAR EN EL MODO COMP S| DESEA REALIZAR CALCULOS
UTILIZANDO LA MEMORIA.

COmP @

CALCULOS DE MEMORIA

MEMORIA INDEPENDIENTE
PARA BORRAR LA MEMORIA INDEPENDIENTE (M), INTRODUZCA (@)
- EJEMPLO: 23+9=32 23 9
53-6=47
2) 45x2=90
(TOTAL) -1

VARIABLES

- EXISTEN NUEVE VARIABLES (DE LA A A LA £, M, X E Y), QUE PUEDEN UTILIZARSE PARA
ALMACENAR DATOS, CONSTANTES, RESULTADOS Y OTROS VALORES.

-UTILICE LA SIGUIENTE OPERACION PARA BORRAR LOS DATOS ASIGNADOS A UNA
VARIABLE CONCRETA: (@) (&) ESTA OPERACION BORRA LOS DATOS
ASIGNADOS A LA VARIABLE A

~PULSE LA SIGUIENTE SECUENCIA DE TECLAS SI DESEA BORRAR LOS VALORES
ASIGNADOS A TODAS LAS VARIABLES

-EJEMPLO: 1932 + 23 =84

-EJEMPLO: 1932 = 28 = 69

CALCULOS CON FUNCIONES CIENTIFICAS

UTILICE LA TECLA () PARA SELECCIONAR EL MODO COMP S| DESEA REALIZAR CALCULOS
CON FUNCIONES CIENTIFICAS

comp

FUNCIONES TRIGONOMETRICAS/TRIGONOMETRICAS INVERSAS

PARA CAMBIAR LA UNIDAD ANGULAR POR DEFECTO (GRADO SEXAGESIMAL,
RADIAN, GRADO CENTESIMAL), PULSE LA TECLA VARIAS VECES HASTA QUE
APAREZCA LA PANTALLA DE AJUSTE DE LA UNIDAD ANGULAR QUE SE MUESTRA
A CONTINUACION

PULSE LA TECLA NUMERICA ((3J, (Z)0 (3 QUE CORRESPONDA A LA UNIDAD
ANGULAR DESEADA

90° = L radi =100 grad t I Deg Rad Gra
(¢ <4 radianes grados centesimales) 1 2 3
EJEMPLO 1: sin 63°5241" = 0,897859012 - () (Deg) GGm) 63 00 52 00 41 ) 6B

EJEMPLO 2: cos (5-rad) = 0,5 (2] Rad) (am)]
0,25 7 (rad) (= £- (rad))
[ameap] - pen] = Jes] - [ =]
-EJEMPLO 4: tan’ 0,741 = 36,53844577° =+ (13 (Deg) (@) 0,741 2R

B8:08

-EJEMPLO 3: cos' 22

FUNCIONES HIPERBOLICAS/HIPERBOLICAS INVERSAS
- EJEMPLO 1: sinh 3,6 = 18,28545536.
- EJEMPLO 2: sinh™' 30 = 4,094622224.

(p) G 3,6 EB

LOGARITMOS/ANTILOGARITMOS COMUNES Y NATURALES

- EJEMPLO 1: log 1,23 = 0,089905111

- EJEMPLO 2: In 90 (=log. 90) = 4.49980967
Ine=1

-EJEMPLO 3: €= 2202646579

EJEMPLO 4: 10"°= 31,6227766

-EJEMPLOS: 2 125

RAICES CUADRADAS, RAICES CUBICAS, RAICES, CUADRADOS
CUBOS, RECIPROCAS, FACTORIALES, NUMERQS ALEATORIOS, T Y
PERMUTACIONES/COMBINACIONES

-EJEMPLO 1: V2+V3xV5 = 5287196909,
- EJEMPLO 2: ¥/5+¥/-27 = -1,290024053
-EJEMPLO 3: ¥ 123 (= 1237) = 1988647795
- EJEMPLO 4: 123 + 30° = 1023
-EJEMPLO 5: 12 = 17.
-EJEMPLOG: __1 : =12

32
-EJEMPLO 7: 8!

- EJEMPLO 8: GENERAR UN NUMERO ALEATORIO ENTRE 0,000 Y 0,999

o] = | 0,664/
SON SIEMPRE

(EL VALOR ANTERIOR ES SOLO UNA MUESTRA. LOS RESULTAD
DIFERENTES)

- EJEMPLO 9: 31t = 9,424777961 3E =a
- EJEMPLO 10: DETERMINAR CUANTOS VALORES DIFERENTES DE 4 DIGITOS SE PUEDEN
GENERAR UTILIZANDO LOS NUMEROS DEL 1AL 7.
LOS NUMERQS NO SE PUEDEN UTILIZAR DOS VECES EN UN MISMO VALOR DE 4 DIGITOS
(1234 ESTA PERMITIDO, PERO 1123 NO) (840) 7@ = |
- EJEMPLO 11: BETERMINAR CUANTOS GRUPOS DIFERENTES DE 4 MIEMBROS SE PUEDEN
FORMAR EN UN GRUPO DE 10 INDIVIDUOS (210) 10 = |

CONVERSION DE UNIDADES ANGULARES

PULSAR (st PARA MOSTRAR EL SIGUIENTE MENU.

AL PULSAR (13, (2. O (3] EL VALOR VISUALIZADO SE CONVIERTE
EN LA UNIDAD ANGULAR CORRESPONDIENTE.

- EJEMPLO: CONVERTIR 4,25 RADIANES EN GRADOS

prm
DED I RED| 5435070620

CONVERSION DE COORDENADAS (POL (x. ), REC (1. 6)

LOS RESULTADOS DEL CALCULO SE ASIGNAN AUTOMATICAMENTE A LAS VARIABLES E Y F
EJEMPLO 1 CONVERTR COORDENADAS POLARES (=2 ©=60 9 EN CODRDENADAS
RECTANGULARES (x, ) (Deg) x= 260D ER - 1732050808 (D) (D)

- PULSE (ze (E) PARA MOSTRAR EL VALOR DE x O (zeD) (£ PARA MOSTRAR EL VALOR DE y.

- EJEMPLO 2: CONVERTIR COORDENADAS RECTANGULARES (1, v3) A COORDENADAS POLARES
(7 9 (Rad) r=2 (010 3CDER 6- 1047197551 B ()

- PULSE (E) PARA MOSTRAR EL VALOR DE xO (F) PARA MOSTRAR EL VALOR DE €.

R G
2 3

CALCULOS CON NQOTACION DE INGENIERIA
- EJEMPLO 1: CONVERTIR 56,088 METROS EN KILOMETROS
- 56,088 x 10°
(km)
- EJEMPLO 2: CONVERTIR 0,08125 GRAMOS EN MILIGRAMOS
— 81,25 x 10
(mg)

56,088 =R

008125 ER

CALCULOS ESTADISTICOS

DESVIACION ESTANDAR

UTILICE LA TECLA (b)) PARA SELECCIONAR EL MODO SD S| DESEA REALIZAR CALCULOS
ESTADISTICOS CON LA DESVIACION ESTANDAR

o @

- EN LOS MODOS SD Y REG, LA TECLA () FUNCIONA COMO LA TECLA

- COMIENCE A INTRODUCIR LOS DATOS SIEMPRE CON LA SECUENCIA DE TECLAS

(Scl) @28 PARA BORRAR LA MEMORIA DE ESTADISTICAS

- INTRODUZCA LOS DATOS UTILIZANDO LA SECUENCIA DE TECLAS QUE SE MUESTRA A
CONTINUACION. <x-datos>

- LOS DATOS INTRODUCIDOS SE UTILIZAN PARA CALCULAR LOS VALORES DE n, 3,
Sx, % onY on-1, QUE SE PUEDEN VISUALIZAR PULSANDO LAS TECLAS INDICADAS
A CONTINUACION

PARA VISUALIZAR ESTE TIPO DE VALOR: PULSAR ESTAS TECLAS:
)2y @
X @
n (B
x @
on @
an-1 =3}

-EJEMPLO: CALCULAR on-] on x N 3x Y 3x¥ PARA LOS DATOS SIGUIENTES
55,54, 51,55, 53, 53, 54, 52

EN EL MODO SD 0 (5c) @2 (Stat clear)

CADA VEZ QUE PULSE LA TECLA (BT) PARA REGISTRAR LA ENTRADA, SE

PANTALLA EL NUMERO DE DATOS INTRODUCIDOS HASTA ESE MOMENTO  (valor n).

53 54 52

DESVIACION ESTANDAR MUESTRAL (0n-1) = 1,407885953

DESVIACION ESTANDAR DE LA POBLACION (or) = 1,316956719

MEDIA ARITMETICAR) = 53,375

NUMERQ DE DATOS (n) = 8

SUMA DE VALORES (5 = 427

SUMA DE CUADRADOS DE LOS VALORES (5¢) = 22805

CALCULOS DE REGRESION

UTILICE LA TECLA (o5 PARA SELECCIONAR EL MODO REG S| DESEA REALIZAR CALCULOS
ESTADISTICOS CON REGRESIONES
REG ®

EN LOS MODOS SD Y REG, LA TECLA
SI SELECCIONA EL MODO REG, APA|
A CONTINUACION.

FUNCIONA COMO LA TECLA
EN PANTALLAS COMO LAS QUE SE MUESTRAN

Lin Log Exp - < Pwr Inv Quad
12 3 ®HE 12 3

PULSE LA TECLA NUMERICA () (Z) O (3) QUE CORRESPONDA AL TIPO DE
REGRESION QUE DESEE UTILIZAR

(D (Lin): REGRESION LINEAL O[3 (Pwn): REGRESION DE POTENCIA
(23 (Log): REGRESION LOGARITMICA G 23 (Inv): REGRESION INVERSA

(37 (Exp): REGRESION EXPONENCIAL (33 (Quad): REGRESION CUADRATICA

INTRODUZCA LOS DATOS UTILIZANDO LA SECUENCIA DE TECLAS QUE SE MUESTRA A
CONTINUACION. <x-datos> (5 <y-datos>
- LOS VALORES OBTENIDOS DEL CALCULO DE REGRESION DEPENDEN DE LOS VALORES
INTRODUCIDOS Y LOS RESULTADOS SE PUEDEN VISUALIZAR UTILIZANDO LAS TECLAS
INDICADAS EN LA SIGUIENTE TABLA

PARA VISUALIZAR ESTE TIPO DE VALOR:

X

X

n

p3%

PULSAR ESTAS TECLAS:

Coeficiente de regresion A
Coeficiente de regresion B
CALCULO DE REGRESION DISTINTO DE LA REGRESIGN CUADRATICA
CO®

Coeficiente de correlacion r
x

v

LA SIGUIENTE TABLA MUESTRA LAS TECLAS QUE SE DEBEN UTILIZAR PARA VISUALIZAR
LOS RESULTADOS EN EL CASO DE UNA REGRESION CUADRATICA.
PARA VISUALIZAR ESTE TIPO DE VALOR:
b2y
Xy
ox
Coeficiente de regresion C
£1
22
b4

PULSAR ESTAS TECLAS:

- LOS VALORES DE LAS TABLAS ANTERIORES PUEDEN UTILIZARSE EN EXPRESIONES DE
LA MISMA MANERA EN LA QUE SE UTILIZAN LAS VARIABLES.

REGRESION LINEAL
- LA FORMULA DE REGRESION PARA LA REGRESION LINEAL ES: y = A+Bx.
- EJEMPLO:

PRESION PRESION ~ ATMOSFERICA  FRENTE A

TEMPERATURA | ATMOSFERICA | TEMPERATURA:  REALIZAR LA  REGRESION
10°c 1003 hPa LINEAL PARA DETERMINAR LOS TERMINOS DE
2 1005 hia LA FORMULA DE REGRESION Y EL COEFICIENTE
Se¢ 071 hpa DE CORRELACION PARA LOS DATOS DE LA
30°C 1014 hPa IZQUIERDA. A CONTINUACION, UTILIZAR LA

FORMULA DE REGRESION PARA ESTIMAR
LA PRESION ATMOSFERICA PARA - 5 °C Y LA
TEMPERATURA PARA 1000 HPA.

POR ULTIMO, CALCULAR EL COEFICIENTE DE
DETERMINACION(R?) Y LA COVARIANZA DE
MUESTRA

(nyfn-i-y’)
n-1

EN MODO REG: () (Lin)

(3D (Scl) @2 (stat clear) 10 (G 1003
CADA VEZ QUE PULSE LA TECLA (BF) PARA REGISTRAR LA ENTRADA, EN LA PANTALLA
SE MOSTRARA EL NUMERQ DE DATOS INTRODUCIDOS HASTA ESE MOMENTO (vafor n)

15 (331005 20 01010 @0 25 (3 1011 3001014

COEFICIENTE DE REGRESION
A=9974

COEFICIENTE DE REGRESION

B =056

COEFICIENTE DE CORRELACION R
=0,982607368

PRESION ATMOSFERICA A -5

°C = 99;

TEMPERATURA A 1000 hPa
= 4,642857143

COEFICIENTE DE DETERMINACION
= 0,965517241

COVARIANZA DE LA MUESTRA
=35

[eBjes] x|

REGRESION LOGARITMICA, EXPONENCIAL, DE POTENCIA E INVERSA
UTILICE LAS MISMAS TECLAS QUE PARA LA REGRESION LINEAL PARA VISUALIZAR LOS
RESULTADOS DE ESTOS TIPOS DE REGRESION.

A CONTINUACION SE MUESTRAN LAS FORMULAS DE REGRESION PARA CADA TIPO DE
REGRESION

REGRESION LOGARITMICA
REGRESION EXPONENCIAL
REGRESION DE POTENCIA
REGRESION INVERSA

y=A+B-In x
y=A-e®* (In y=In A+B)
Y=A-¥ (In y=In A+B In)
V=A+B-/x

REGRESION CUADRATICA
LA FORMULA DE REGRESION CUADRATICA ES: y= A + Bx+ Cx

EJEMPLO
X Vi REALICE LA REGRESION CUADRATICA PARA
29 16 DETERMINAR LOS TERMINOS DE LA FORMULA DE
2 igg REGRESION PARA LOS DATOS DE LA IZOUIERDA
iE] 164 A CONTINUACION, UTILICE LA FORMULA DE
REGRESION PARA ESTIMAR LOS VALORES DE
118 48,0 § (valor estimado de y ) para xi=16 y

% (valor estimado de x ) para i = 20,

®) (0 (Sc)) R (Stat clear)
7437380 03 (5] 46,4

EN MODO REG: (3 (3] (Quad
29016 @D 50 G 235

18 (50 480

Coeficiente de regresion A =-35,59856934
Coeficiente de regresion B = 1495939413
Coeficiente de regresion C =-6,71629667 X10*
§ cuando xies 16 = -13,38291067

X1cuando yies 20 = 47,14556728

42 cuando yies 20 = 175,5872105

LEA ATENTAMENTE Y CONSERVELO PARA FUTURAS CONSULTAS
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WISSENSCHAFTLICHER
TASCHENRECHNER ANLEITUNG

MODI
BEVOR SIE EINE BERECHNUNG STARTEN, MUSSEN SIE ZUNACHST DEN RICHTIGEN
MODUS EINGEBEN, WIE IN DER FOLGENDEN TABELLE ANGEGEBEN

ZUR AUSFUHRUNG DIESER ART VON

DIESE TASTEN ZUM WECHSELN IN

BERECHNUNG: DRUCKEN: DIESEN MODUS:
GRUNDLEGENDE ARITHMETISCHE COMP
BERECHNUNGEN =
STANDARDABWEICHUNG 5 (2) SD
REGRESSIONSBERECHNUNGEN = REG

GRUNDLEGENDE BERECHNUNGEN

ARITHMETISCHE BERECHNUNGEN
VERWENDEN SIE DIE TASTE UM IN DEN COMP-MODUS ZU WECHSELN, WENN SIE
EINFACHE BERECHNUNGEN DURCHFUHREN MOCHTEN

comp @
NEGATIVE WERTE INNERHALB VON BERECHNUNGEN MUSSEN IN KLAMMERN GESETZT
WERDEN

ES IST NICHT NOTWENDIG, EINEN NEGATIVEN EXPONENTEN IN KLAMMERN ZU SETZEN,
sin 2,34 x 10° (&) 2,34 (&0 (@) 5
- BEISPIEL 1: 3%(5%10) = 1,5%10° SERSEE)E
- BEISPIEL 2: 5%(9+7) = 80.... L SEROIERT D ER
- SIE KONNEN ALLE (TJ-OPERATIONEN VOR DEM ZEICHEN @R UBERSPRINGEN

BRUCHRECHNUNGEN

-DIE WERTE WERDEN AUTOMATISCH IM DEZIMALFORMAT ANGEZEIGT, WENN DIE
GESAMTZAHL DER ZIFFERN EINES BRUCHWERTS (GANZZAHL + ZAHLER + NENNER +
TRENNZEICHEN) 10 UBERSCHREITET.

_B

[+ )

gL
5 15
2,0

—BE\SPIEL1:%+ 0 s EB__13-15]
=45 i + MeaplenaEl = |RESERP|
—BE\SPIELa:%fg Hcapl = ||
[+ REY = | E—|

ERGEBNISSE VON BERECHNUNGEN, BEI BENEN BRUCH- UND DEZIMALWERTE GEMISCH
WERDEN, SIND IMMER DEZIMALWERTE.
- UMRECHNUNG DEZIMALWERT «— BRUCHWERT

BEISPIEL 2: 3% 1

- BEISPIEL 4: % +16=21.

2758
@[2-3-4]
=€) 1122,

~BEISPIEL1:2,75 = 2 % (Dezimal Bruch)

= ||

BE\SPIELZ:% «— 0,5 (Bruchwert «— Dezimalwert)

BERECHNUNGEN WISSENSCHAFTLICHER FUNKTIONEN
VERWENDEN SIE DIE TASTE (uoog), UM IN DEN COMP-MODUS ZU WECHSELN, WENN SIE
BERECHNUNGEN WISSENSCHAFTLICHER FUNKTIONEN DURCHFUHREN MOCHTEN

CcompP (En]

TRIGONOMETRISCHE/INVERSE TRIGONOMETRISCHE FUNKTIONEN

UM DIE STANDARD-WINKELEINHEIT (GRAD, BOGENMASS, NEUGRAD) ZU ANDERN,
DRUCKEN SIE DIE TASTE (@8 MEHRMALS, BIS DER UNTEN ABGEBILDETE BILDSCHIRM ZUM
EINRICHTEN DER WINKELEINHEIT ANGEZEIGT WIRD.

DRUCKEN SIE DIE ZIFFERNTASTE (3D (2] ODER (3. DIE DER GEWUNSCHTEN
Wi SPR

WINKELEINHEIT ENTSPRICHT. Deg Rad Gra

(90° = - BogenmaB = 100 Neugrad) 1 2 3

""" (3 (Deg) Gn) 63 ) 52 ) 41 E B

- BEISPIEL 1: sin 63°52'41" = 0,897859012
- BEISPIEL 2: cos (§- Rad) = 0,5

++ (2] (Rad) (ez) (D &
L (Rad))

- BEISPIEL 3: cos’ %2 = 0,25 1t (Rad)
s (2] (Rad)
- BEISPIEL 4: tan” 0,741 = 36,53844577°

HYPERBOLISCHE/INVERSE HYPERBOLISCHE FUNKTIONEN
- BEISPIEL 1: sinh 3,6 = 18,28545536
- BEISPIEL 2: sinh' 30 = 4,094622224

ALLGEMEINE UN6D NATURLICHE LOGARITHMEN/ANTILOGARITHMEN

- BEISPIEL 1: log 1,23 = 0,089905111 123 28
- BEISPIEL 2: In 90 (=log. 90) = 4.49980967 Gn) 90 EB
ne=1 (] () Ce) 2R

- BEISPIEL 3: &= 22026,46579 0 &
- BEISPIEL 4: 10'%= 31,6227766 i =
BEISPIELS: 27=0,125 Hesie=E] = |

QUADRATWURZELN, KUBIKWURZELN, WURZELN, QUADRATE, WURFEL,
KEHRWERTE, FAKULTATEN, ZUFALLSZAHLEN, TT UND PERMUTATION/
KOMBINATION

- BEISPIEL 1: v2+v3x5 = 5287196909

- BEISPIEL 2: ¥/5+¥-27 = -1,290024053

- BEISPIEL 3: ¥ 123 (= 1237) - 1,988647795

- BEISPIEL 4: 123 + 307 - 1023
BEISPIEL 5: 12° = 1728
BEISPIELS: 1 -T2

1
- BEISPIEL 7: 8! = 40320
- BEISPIEL 8: ERZEUGEN EINER ZUFALLSZAHL ZWISCHEN 0,000 UND 0,999

) EB[__0.664]
(DER OBEN GENANNTE WERT IST NUR EIN BEISPIEL. DIE ERGEBNISSE VARIIEREN VON
MAL ZU MAL)

- BEISPIEL 9: 3t = 9,424777961

- BEISPIEL 10: ERMITTELN, WIE VIELE VERSCHIEDENE 4-STELLIGE WERTE MIT DEN
ZAHLEN 1BIS 7 ERZEUGT WERDEN KONNEN

ZAHLEN DURFEN INNERHALB DESSELBEN 4-STELLIGEN WERTS NICHT DOPPELT

VORKOMMEN (1234 IST ERLAUBT, 1123 JEDOCH NICHT) (840)
- BEISPIEL 11: BESTIMMEN, WIE VIELE VERSCHIEDENE 4-KOPFIGE GRUPPEN IN EINER
GRUPPE MIT 10 PERSONEN ORGANISIERT WERDEN KONNEN (210) 10 g = |

R G
(20 ODER (3 WIRD DER ANGEZEIGTE 5 3

1

5
e (Z)REB| 543 5070629

@ 05 UMRECHNUNG VON WINKELEINHEITEN
A 2 DRUCKEN SIE (@) @), UM DAS FOLGENDE MENU ANZUZEIGEN
GEMISCHTER BRUCH «— FALSCHE BRUCHUMRECHNUNG DURCH DRUCKEN VON .
2 5 WERT IN DIE ENTSPRECHENDE WINKELEINHEIT UMGERECHNET.
- BEISPIEL: 1 -2 — 2 @02 @0 3 e 123
3 3 B_ - BEISPIEL: UMRECHNUNG VON 4,25 RADIANT IN GRAD
€3] 523, () (OEG) 425
@[1=2-3]

GRAD-, MINUTEN-, SEKUNDENBERECHNUNGEN

- SIE KONNEN SEXAGESIMALBERECHNUNGEN MIT GRAD (STUNDEN), MINUTEN UND
SEKUNDEN DURCHFUHREN UND UMRECHNUNGEN ZWISCHEN SEXAGESIMAL- UND
DEZIMALWERTEN VORNEHMEN.

- BEISPIEL 1: UMRECHNUNG DES DEZIMALWERTS 2,258 IN EINEN SEXAGESIMALWERT UND

DANN WIEDER ZURUCK IN EINEN DEZIMALWERT
& = | 2,258
2°15°28,8

[am)} 2,258
- BEISPIEL 2: DURCHFUHRUNG DER FOLGENDEN BERECHNUNG:

12°34'56"x3,45 . 12 () 34 () 56 ) 6 3,45 EB[43°24°31.2

FIX, SCI, RND
-UM DIE EINSTELLUNGEN FUR DIE ANZAHL DER DEZIMALSTELLEN, DIE ANZAHL
DER SIGNIFIKANTEN STELLEN ODER DAS ANZEIGEFORMAT DES EXPONENTEN ZU
ANDERN, DRUCKEN SIE DIE TASTE SO OFT, BIS DER UNTEN ABGEBILDETE
EINRICHTUNGSBILDSCHIRM ANGEZEIGT WIRD.

- DRUCKEN SIE DIE ZIFFERNTASTE , (2] ODER (3)), DIE DEM ELEMENT ENTSPRICHT,
DAS SIE ANDERN MOCHTEN

(1 (Fix): ANZAHL DER DEZIMALSTELLEN

Fix Sci Norm

2] (Sci): ANZAHL DER SIGNIFIKANTEN STELLEN 123
(3] (Norm): ANZEIGEFORMAT DES EXPONENTEN
- BEISPIEL 1: 200 + 7x14 = 200 D 7 R 14 2B 400.

KOORDINATIONUMRECHNUNG (POL (x. y), REC (r, 6)
DIE BERECHNUNGSERGEBNISSE WERDEN DEN VARIABLEN ,E* UND ,F* AUTOMATISCH
ZUGEORDNE
- BEISPIEL 1: UMRECHNUNG VON POLAR-KOORDINATEN (=2 ©=609 IN RECHTWINKLIGE
KOORDINATEN (3} (Deg) x<1 25060 () IER - 1732050808 (reD) (F)
- DRUCKEN SIE (€], UM DEN WERT VON x ANZUZEIGEN, ODER (¥ UM DEN WERT
VON y ANZUZEIGEN.
BEISPIEL 2 UMRECHNUNG VON RECHTWINKLIGEN KOORDINATEN (I, ¥3) IN_POLAR
KOORDINATEN (7 ) (Rad) 20100 3ICDER 6= 1047197551 ®
- DRUCKEN SIE (&), UM DEN WERT VON x ANZUZEIGEN, ODER
VON 6 ANZUZEIGEN,

&) UM DEN WERT

TECHNISCHE BERECHNUNGEN
BEISPIEL 1: UMRECHNUNG VON 56,088 METERN IN KILOMETER
- 56,088 x 10°
(k)
- BEISPIEL 2: UMRECHNUNG VON 0,08125 GRAMM IN MILLIGRAMM
- 81,25 x 10
(mg)

56088 IR

008125 IR

STATISTISCHE BERECHNUNGEN
STANDARDABWEICHUNG

(GIBT DREI DEZIMALSTELLEN AN)....... - - () (Fi) (3] [7x 400,000
(INTERNE BERECHNUNG WIRD MIT 12 STELLEN FORTGESETZT).......... 200 2 7 B
28,571

IM FOLGENDEN WIRD DIESELBE BERECHNUNG MIT DER ANGEGEBENEN ANZAHL AN
DEZIMALSTELLEN DURCHGEFUHRT.

200 @28 7 EB[_28571]
(INTERNE RUNDUNG) M &o[__28571]
€3 4 B[ 3599%]
DRUCKEN SIE +++ (3] (Norm) (), UM DIE FIX-SPEZIFIKATION ZU LOSCHEN.
BEISPIEL 2: 1+ 3, ERGEBNISANZEIGE MIT ZWEI SIGNIFIKANTEN STELLEN (Sci 2)

@) sc) (D 1 B[ sa337]
- DRUCKEN SIE @) *++++* (3] (Norm) (1), UM DIE SCI-SPEZIFIKATION ZU LOSCHEN

SPEICHERBERECHNUNGEN

VERWENDEN SIE DIE TASTE (Woog), UM IN DEN COMP-MODUS ZU GELANGEN, WENN SIE
EINE BERECHNUNG MIT SPEICHER DURCHFUHREN MOCHTEN

comp [&8)

SPEICHERBERECHNUNGEN

UNABHANGIGER SPEICHER
UM DEN UNABHANGIGEN SPEICHER (M) ZU LOSCHEN, GEBEN SIE (@)
- BEISPIEL: 23+9=32 23 9
53-6=47
) 45x2=90
(GESAMT) -11

) (M+) EIN

VARIABLEN

- ES GIBT NEUN VARIABLEN (A BIS F, M, X UND Y), DIE ZUM SPEICHERN VON DATEN,
KONSTANTEN, ERGEBNISSEN UND ANDEREN WERTEN VERWENDET WERDEN KONNEN

- VERWENDEN SIE DIE FOLGENDE OPERATION, UM DATEN ZU LOSCHEN, DIE EINER
BESTIMMTEN VARIABLEN ZUGEORDNET SIND: (o) (&) DIESE OPERATION
LOSCHT DIE DATEN, DIE DER VARIABLEN ,A” ZUGEORDNET SIND.

- BETATIGEN SIE DIE FOLGENDEN TASTEN, WENN SIE DIE WERTE LOSCHEN MOCHTEN, DIE
ALLEN VARIABLEN ZUGEORDNET SIND. ®) () MC)) I
BEISPIEL: 1932 + 23 =84 193, (en] - pEY = |

- BEISPIEL: 193,2 < 28 =69 Djes] - Py = |

VERWENDEN SIE DIE TASTE (W8, UM IN DEN SD-MODUS ZU GELANGEN, WENN SIE
STATISTISCHE BERECHNUNGEN MIT DER STANDARDABWEICHUNG DURCHFUHREN
MOCHTEN
SD
- IM SD- UND IM REG-MODUS FUNKTIONIERT DIE TASTE
-BEGINNEN SIE DIE DATENEINGABE IMMER MIT
STATISTIKSPEICHER ZU LOSCHEN
GEBEN SIE DIE DATEN MIT DEN TASTEN UNTEN IN DER ANGEZEIGTEN REIHENFOLGE
EIN. <x-data>
- DIE EINGEGEBENEN DATEN WERDEN ZUR BERECHNUNG DER WERTE FUR n, 3 x, Y, X on
UND on-7 VERWENDET, DIE SIE MIT DEN UNTEN ANGEGEBENEN TASTENKOMBINATIONEN
AUFRUFEN KONNEN

@
DIE TASTE
(A1 (Sc) ER UM DEN

ZUM AUFRUFEN DIESER ART VON WERT: DIESE TASTEN DRUCKEN:
o @
3x @
n @
x @
an @
an-1 =3}

- BEISPIEL: BERECHNUNG VON on- orf x, n, 3x UND 3 FUR DIE FOLGENDEN DATEN
55, 54, 51, 55, 53, 53, 54, 52

IM SD-MODUS (3D (Scl) G (Stat clear)

JEDES MAL, WENN SIE DRUCKEN, UM IHRE EINGABE ZU REGISTRIEREN, WIRD DIE

ANZAHL DER BIS ZU DIESEM ZEITPUNKT EINGEGEBENEN DATEN AUF DEM DISPLAY (n

value) ANGEZEIGT.

54 (B0 52
STICHPROBEN-STANDARDABWEICHUNG (0r1-1) = 1,407885953
STANDARDABWEICHUNG DER GRUNDGESAMTHEIT (or) =
1316956719

ARITHMETISCHER MITTELWERT(Y = 53,375

ANZAHL DER DATEN (1) = 8

SUMME DER WERTE (34) = 427

SUMME DER QUADRATE DER WERTE (50) = 22805

REGRESSIONSBERECHNUNGEN
VERWENDEN SIE DIE TASTE @8, UM IN DEN REG-MODUS ZU WECHSELN, WENN SIE
STATISTISCHE BERECHNUNGEN MITHILFE DER REGRESSION DURCHFUHREN MOCHTEN.
REG

IM SD- UND IM REG-MODUS FUNKTIONIERT DIE TASTE

BEIM WECHSELN IN DEN REG-MODUS WERDEN BILDSCHIRME WIE DIE UNTEN GEZEIGTEN
ANGEZEIGT.

Lin Log Exp - « Pwr Inv Quad
12 3 ®HE 12 3

DRUCKEN SIE DIE ZIFFERNTASTE (1, (23 ODER (), DIE DEM TYP DER REGRESSION
ENTSPRICHT, DIE SIE VERWENDEN MOCHTEN.

(3 (Lin): LINEARE REGRESSION O 3 (Pwn): POTENZREGRESSION
23 (Log): LOGARITHMISCHE REGRESSION B3 C23 (Inv): INVERSE REGRESSION
(&3] (Exp): EXPONENTIELLE REGRESSION 333 (Quad): QUADRATISCHE
REGRESSION
- GEBEN SIE DIE DATEN MIT DEN TASTEN UNTEN IN DER ANGEZEIGTEN REIHENFOLGE EIN
<x-data> (5 <y-data>
- DIE DURCH EINE REGRESSIONSBERECHNUNG ERZEUGTEN WERTE HANGEN VON DEN
EINGEGEBENEN WERTEN AB, UND DIE ERGEBNISSE KONNEN MITHILFE DER IN DER
FOLGENDEN TABELLE GEZEIGTEN TASTENOPERATIONEN ABGERUFEN WERDEN

ZUM AUFRUFEN DIESER ART VON WERT:
X

ox

DIESE TASTEN DRUCKEN:
(&B]

Regressionskoefizient A

Regressionskoeffizient B
REGRESSIONSBERECHNUNG AUSSER QUADRATISCHER REGRESSION
Regressionskoeffizient r
3
v
DIE FOLGENDE TABELLE ZEIGT DIE TASTENOPERATIONEN FUR DAS ABRUFEN VON
ERGEBNISSEN IM FALL EINER QUADRATISCHEN REGRESSION

ZUM AUFRUFEN DIESER ART VON WERT: DIESE TASTEN DRUCKEN:
o
Xy
>x
Regressionskoeffizient C
21
x2

v

-DIE WERTE IN DEN OBIGEN TABELLEN KONNEN INNERHALB VON AUSDRUCKEN
GENAUSO VERWENDET WERDEN WIE VARIABLEN

LINEARE REGRESSION
- DIE REGRESSIONSFORMEL FUR DIE LINEARE REGRES

ION LAUTET: y = A+Bx

- BEISPIEL
(EmpeRaTUR | ATMOSPHARISCHER | ATMOSPHARISCHER DRUCK VS, TEMPERATUR
DRUCK FUHREN SIE EINE LINEARE REGRESSION
10°C 1003 hPa DURCH, UM DIE REGRESSIONSFORMEL
15°C 1005 hPa UND  DEN  KORRELATIONSKOEFFIZIENTEN
20°C 1010 hPa Y
Soec o hpa UR DE DATEN LINKS ZU BESTIMMEN.
30°C 1014 hPa VERWENDEN ~ SE  ANSCHLIESSEND

DIE  REGRESSIONSFORMEL, UM  DEN
ATMOSPHARISCHEN DRUCK BEI - 5 °C UND
DIE TEMPERATUR BEI 1000 HPA ZU SCHATZEN.
BERECHNEN ~SIE  ABSCHLIESSEND ~DAS
BESTIMMTHEITSMASS () UND  DIE
STICHPROBEN-KOVARIANZ
(ny—n-x-y)
n-1

IM REG-MODUS: (Lin)

(D (Scl) @ (Stat clear) 10 (3 1003 = 1]

JEDES MAL, WENN SIE (B1) DRUCKEN, UM IHRE EINGABE ZU REGISTRIEREN, WIRD DIE
ANZAHL DER BIS ZU DIESEM ZEITPUNKT EINGEGEBENEN DATEN AUF DEM DISPLAY (n
value) ANGEZEIGT

15 (5 1005

20 01010 @D 25 (D) 1011

301014

REGRESSIONSKOEFFIZIENT

A=9974

REGRESSIONSKOEFFIZIENT

B =056

KORRELATIONSKOEFFIZIENT R

= 0,982607368

ATMOSPHARISCHER DRUCK BEI

-5°C=9946

TEMPERATUR BEI 1000 hPa

= 4,642857143

BESTIMMTHEITSMASS

= 0,965517241

STICHPROBEN-KOVARIANZ = 35
) =) (3D €3 G0 6% (D €3

OESOOE

LOGARITHMISCHE, EXPONENTIELLE, POTENZ- UND INVERSE REGRESSION
VERWENDEN SIE DIESELBEN TASTENOPERATIONEN WIE BEI DER LINEAREN REGRESSION,
UM ERGEBNISSE FUR DIESE REGRESSIONSTYPEN ABZURUFEN

NACHFOLGEND WERDEN DIE REGRESSIONSFORMELN FUR JEDEN REGRESSIONSTYP
AUFGEFUHRT.

LOGARITHMISCHE REGRESSION
EXPONENTIELLE REGRESSION
POTENZREGRESSION

INVERSE REGRESSION

QUADRATISCHE REGRESSION
DIE REGRESSIONSFORMEL FUR DIE QUADRATISCHE REGRESSION LAUTET: y= A + Bx+ Cx
BEISPIEL

y=A+B-In x
y=A-€* (In y=In A+B)
V=A% (in y=In A+B In)
V=A+B-/x

X Vi FUHREN SIE EINE QUADRATISCHE REGRESSION

29 16 DURCH, UM  DIE  BEDINGUNGEN — DER

20 =2 REGRESSIONSFORMEL FUR DIE DATEN LINKS ZU

103 164 BESTIMMEN. VERWENDEN SIE ALS NACHSTES DIE
REGRESSIONSFORMEL, UM DIE WERTE FUR

118 48,0 ¥ (geschatzter Wert von ) fir xi=16 und

% (geschatzter Wert von x) fur yi = 20 zu schatzen,
(3D (Sc!) B (Stat clear)
740380 103 (G0 46,4 18 (50480

IM REG-MODUS: () (3] (Quad)
29016 @D 50 (G 23,5 (@0

Regressionskoeffizient A =-35,9856934
Regressionskoeffizient B = 195939413
Regressionskoeffizient C = 6,71629667 X10*
. wenn xi 16 ist = -13,38291067

7, wenn yi 20 ist = 47,14556728

%2, wenn yi 20 ist = 175,5872105

SORGFALTIG LESEN UND FUR DIE SPATERE ANWENDUNG AUFBEWAHREN
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CALCULADORA CIENTIFICA
MANUAL DO UTILIZADOR

MODOS
ANTES DE INICIAR UM CALCULO, E NECESSARIO ENTRAR PRIMEIRO NO MODO CORRETO,
COMO INDICADO NA TABELA ABAIXO

EFETUAR ESTA
PARA EFETUAR ESTE TIPO DE CALCULO: OPERAGAO DE PARA ENTRAR
NESTE MODO:
TECLA:
CALCULOS ARITMETICOS BASICOS D comp
DESVIO PADRAQ @ sD
CALCULOS DE REGRESSAQ = REG
CALCULOS BASICOS
CALCULOS ARITMETICOS

UTILIZAR A TECLA
CALCULOS BASICOS.

PARA ENTRAR NO MODO COMP QUANDO SE PRETENDE EFETUAR

COMP (En]
-0S VALORES NEGATIVOS DENTRO DOS CALCULOS DEVEM SER COLOCADOS ENTRE
PAR ESES.

- NAQ £ NECESSARIO COLOCAR UM EXPOENTE NEGATIVO ENTRE PARENTESES

sin 2,34 x 10 Gi) 2,34 @) @) 5
- EXEMPLO 1: 3x(5x10%) = 1,5x10°....... 3ERSE (@I 6
- EXEMPLO 2: 5x(9+7) = 80 SERMOER e
- £ POSSIVEL SALTAR TODAS AS () OPERACOES ANTES DE B

CALCULOS DE FRAGCOES
0S VALORES SAO APRESENTADOS AUTOMATICAMENTE EM FORMATO DECIMAL
SEMPRE QUE O NUMERQ TOTAL DE DIGITOS DE UM VALOR FRACIONARIO (NUMERO
INTEIRO+NUMERADOR+DENOMINADOR+MARCAS SEPARADORAS) EXCEDE 10,

—EXEMPLO1:%+%:% - [ el = | e
—EXEMPLOZ:S%JA%:A— )2 @0 3 B [ 4o11a12)
e+ Em_12]

[+ 3 = ||

- 0S RESULTADOS DOS CALCULOS QUE MISTURAM VALORES FRACIONARIOS E DECIMAIS
SAQ SEMPRE DECIMAIS
- CONVERSAQ DECIMAL — FRAGAQ

CEXEMPLO1:2,75 = 2% (Fracdio Decimal)

EXEMPLO3: 2 - L
772

- EXEMPLO 4: % +16=21

2758
@ [2=3-4]

- EXEMPLO 2:% «— 0,5 (Decimal «— Frag&o)

FRAGAQ MISTA — CONVERSAO DE FRAGOES IMPROPRIAS

“EXEMPLO: 12 — 2
373

53]

CALCULOS DE GRAUS, MINUTOS E SEGUNDOS

- PODE EFETUAR CALCULOS SEXAGESIMAIS UTILIZANDO GRAUS (HORAS), MINUTOS E
SEGUNDOS, E CONVERTER ENTRE VALORES SEXAGESIMAIS E DECIMAIS.,

- EXEMPLO 1: PARA CONVERTER O VALOR DECIMAL 2,258 NUM VALOR SEXAGESIMAL E

DEPOIS NUM VALOR DECIMAL
5o B 2258

6| WEEw
2258

- EXEMPLO 2: PARA EFETUAR O CALCULO SEGUINTE
12°34'56"x3,45 12 (£2) 34 (£ 56 (L) EEW 3,45 IEW [ 43°24°31,2

FIX, SCI, RND

- PARA ALTERAR AS DEFINICOES DO NUMERQ DE CASAS DECIMAIS, DO NUMERO DE
ALGARISMOS SIGNIFICATIVOS OU DO FORMATO DE VISUALIZACAO EXPONENCIAL, PREMIR
A TECLA @) VARIAS VEZES ATE CHEGAR AO ECRA DE CONFIGURACAO APRESENTADO
ABAIXO

- PREMIR A TECLA NUMERICA (1. (270U (3 QUE CORRESPONDE AO ELEMENTO DE
CONFIGURACAQ QUE PRETENDE ALTERAR

(10 (Fix): NUMERO DE CASAS DECIMAIS

(2] (Sci): NUMERO DE ALGARISMOS SIGNIFICATIVOS

3] (Norm): FORMATO DE VISUALIZACAQ EXPONENCIAL

- EXEMPLO 1: 200 + 7x14 = 200 €29 7 €3 4 EB[___200]
(ESPECIFICA TRES CASAS DECIMAIS) @D Fix 3D

O INTERNO CONTINUA A UTILIZAR 12 ALGARISMOS) 20728

Fix Sci Norm
1 2 3

0 SEGUINTE EXEMPLO EFETUA O MESMO CALCULO UTILIZANDO O NUMERO

ESPECIFICADO DE CASAS DECIMAIS

200 = 7 B [_28571
28,571

€3 4 EB[_399,9%4

- PREMIR @) (3) (Norm) () PARA APAGAR A ESPECIFICACAO FIXN

~EXEMPLO 2: 1 + 3, MOSTRANDO O RESULTADO COM DOIS ALGARISMOS SIGNIFICATIVOS

(Sci 2)

(ARREDONDAMENTO INTERNO).

@) (@D 1 EB[ 337
- PREMIR (3 (Norm) () PARA APAGAR A ESPECIFICACAD SCI

CALCULOS DE MEMORIA

UTILIZAR A TECLA PARA ENTRAR NO MODO COMP QUANDO SE PRETENDE EFETUAR
UM CALCULO UTILIZANDO A MEMORIA.

comp

3] &B)

CALCULOS DE MEMORIA

MEMORIA INDEPENDENTE
PARA APAGAR A MEMORIA INDEPENDENTE (M), INTRODUZIR (03 o) (M+)
- EXEMPLO: 23+9-32 23 EB9
53-6-47
2 45x2-90
(TOTAL) -11

VARIAVEIS

- EXISTEM NOVE VARIAVEIS (A A F, M, X E Y), QUE PODEM SER UTILIZADAS PARA
ARMAZENAR DADOS, CONSTANTES, RESULTADOS E OUTROS VALORES.

-UTILIZAR A SEGUINTE OPERAGAO PARA ELIMINAR DATA ATRIBUIDOS A UMA
DETERMINADA VARIAVEL: (] (&), ESTA OPERACAO ELIMINA 0S DADOS
ATRIBUIDOS A VARIAVEL A.

- EFETUAR A SEGUINTE OPERACAO DE TECLA QUANDO SE PRETENDE APAGAR 0S
VALORES ATRIBUIDOS A TODAS AS VARIAVEIS. ") () MC)) =

- EXEMPLO: 1932 + 23 = 8,4 193, (] - PE] = |

-EXEMPLO: 1932 +28=69 (] - B =]

CALCULOS DE FUNGOES CIENTIFICAS

UTILIZAR A TECLA @38 PARA ENTRAR NO MODO COMP QUANDO SE PRETENDE EFETUAR
CALCULOS DE FUNCOES CIENTIFICAS.

comp

FUNCOES TRIGONOMETRICAS/INVERSAS DE TRIGONOMETRIA

PARA ALTERAR A UNIDADE DE ANGULO PREDEFINIDA (GRAUS, RADIANOS, GRADOS), PREMIR
A TECLA VARIAS VEZES ATE CHEGAR AD ECRA DE CONFIGURACAO DA UNIDADE
ANGULAR APRESENTADO ABAIXO.

PREMIR A TECLA NUMERICA (33, (2J0U (3)) QUE CORRESPONDE A UNIDADE DE
ANGULO QUE PRETENDE UTILIZAR Deg Rad Gra

(90° = 2 radianos = 100 graus) 12 3

%) (13 (Deg) (i) 63 (C2) 52 C) 41 ) 2B
(2] (Rad) (=) (O &
0,25 1t (rad) (= E (rad))

5 (2] (Rad! @
- EXEMPLO 4: tan” 0,741 = 36,53844577°

- EXEMPLO 1: sin 63°52'41" = 0,897859012
- EXEMPLO 2: cos (% rad) = 0,5

- EXEMPLO 3: cos”

FUNCOES HIPERBOLICAS/ HIPERBOLICAS INVERSAS
-EXEMPLO 1: sinh 3,6 = 18,28545536.

- EXEMPLO 2: sinh”' 30 = 4,094622224.

LOGARITMOS COMUNS E NATURAIS/ANTILOGARITMOS
- EXEMPLO 1: log 1,23 = 0,089905111
- EXEMPLO 2: In 90 (=log. 90) = 4.49980967
Ine=1
-EXEMPLO 3: ¢°= 22026,46579
- EXEMPLO 4: 10"= 316227766
-EXEMPLO5: 27=0125

RA[ZES QUADRADAS, RAIZES CUBICAS, RAIZES, QUADRADOS, CUBOS,

RECIPROCOS, FATORIAIS, NUMEROS ALEATORIOS, TT E PERMUTAGAQ/

COMBINACAQ

- EXEMPLO 1: V2+V3xV5 = 5287196909,

- EXEMPLO 2: ¥/5+¥-27 = -1.290024053

-EXEMPLO 3: ¥ 123 (= 1237) = 1988647795

- EXEMPLO 4: 123 + 30° = 1023

- EXEMPLO 5: 12° = 172
EXEMPLO6: __1 =12

- EXEMPLO 7: 81 = 40320
- EXEMPLO 8: PARA GERAR UM NUMERO ALEATORIO ENTRE 0,000 E 0,999

5] =}
(0 VALOR ACIMA E APENAS UMA AMOSTRA. OS RESULTADOS SAQ SEMPRE DIFERENTES)
- EXEMPLO 9: 31t = 9,424777961 Elc [ =]

- EXEMPLO 10: PARA DETERMINAR QUANTOS VALORES DIFERENTES DE 4-ALGARISMOS
PODEM SER PRODUZIDOS UTILIZANDO OS NUMEROS DE 1A 7
0S NUMEROS NAO PODEM SER DUPLICADOS DENTRO DO MESMO VALOR DE
4-ALGARISMOS (1234 E PERMITIDO, MAS 1123 NAO E).
Bl =

(840) 7
- EXEMPLO 11: PARA DETERMINAR QUANTOS GRUPQS DIFERENTES 4-MEMBROS PODEM
SER ORGANIZADOS NUM GRUPO DE 10 INDIVIDUOS. (210) 10 gy = |

CONVERSAO DE UNIDADES DE ANGULO
PREMIR PARA VISUALIZAR O SEGUINTE MENU.
PREMIR (1], (ZJ0U (3] CONVERTE O VALOR APRESENTADO NA
UNIDADE DE ANGULO CORRESPONDENTE
EXEMPLO: PARA CONVERTER 4.25 RADIANOS EM GRAUS

5@ 0E6) 425 EEDRED| 45 5070600

CONVERSAQ DE COORDENADAS (POL (x, y), REC (1, 6)

0S RESULTADOS DO CALCULO SAO ATRIBUIDOS AUTOMATICAMENTE AS VARIAVEIS € E F.

- EXEMPLO 1: PARA CONVERTER COORDENADAS POLARES (=2 6=609 EM COORDENADAS
RETANGULARES (x, )} (Deg) x1 25060 () ER - 1732050808 (reD) (F)

- PREMIR ((ED) PARA VISUALIZAR O VALOR DE x OU (CFD) PARA VISUALIZAR O VALOR
DEy.

- EXEMPLO 2: PARA CONVERTER COORDENADAS RETANGULARES EM (1, v3) COORDENADAS
POLARES (; ) (Rad) ~2E010 3OO ER 61047197551 G ()

- PREMIR (E) PARA VISUALIZAR O VALOR DE x OU (ret) (F) PARA VISUALIZAR O VALOR
DE &

CALCULOS DE NOTAGCAO DE ENGENHARIA
EXEMPLO 1: PARA CONVERTER 56,088 METROS EM QUILOMETROS
— 56.088 x 10°
(km)
EXEMPLO 2: PARA CONVERTER 0,08125 GRAMAS EM MILIGRAMAS
- 81,25 x 10
(mg)

R G
2 3

56088 IEER

0,08125 EEB

CALCULOS ESTATISTICOS

DESVIO PADRAO

UTILIZAR A TECLA PARA ENTRAR NO MODO SD QUANDO SE PRETENDE EFETUAR

CALCULOS ESTATISTICOS UTILIZANDO O DESVIO PADRAO.

Sb @

- NO MODO SD E NO MODO REG, A TECLA (=] FUNCIONA COMO A TECLA

- INICIAR SEMPRE A INTRODUCAQ DE DADOS COM (3 (Scl) 2 PARA APAGAR
A MEMORIA ESTATISTICA.

- INTRODUZIR DADOS UTILIZANDO A SEQUENCIA DE TECLAS APRESENTADA ABAIXO.
<x-data>

- A INTRODUCAO DE DADOS E UTILIZADA PARA CALCULAR OS VALORES DE n, 3x 3, X
on E on-1 QUE PODE RECUPERAR UTILIZANDO AS OPERACOES DE TECLA INDICADAS
ABAIXO.

PARA RECUPERAR ESTE TIPO DE VALOR:
P
ox

n

EFETUAR ESTA OPERAGAO DE TECLA:

on
on-1

HPBEHEH

-EXEMPLO: CALCULAR on-1 on x 7 Yx E ¥ PARA 0S SEGUINTES DADOS
55, 54, 51,55, 53, 53, 54, 52

(3D (Sc)) @R (Stat clear)

SEMPRE QUE PREMI 0 NUMERO DE DADOS INTRODUZIDOS ATE ESSE MOMENTO £

INDICADO NO VISOR (valor n)

54 (@D 51 (@D 55 (@D 53 @0 @0 54 (20 52 (21
DESVIO PADRAO DA AMOSTRA (on-1) = 1,407885953
DESVIO PADRAO DA POPULAGAO (or) = 1316956719
MEDIA ARITMETICA(Y) = 53,375
NUMERO DE DADOS (1) = 8
SOMA DOS VALORES (5 = 427
SOMA DOS QUADRADOS DOS VALORES (5.¢) = 22805

CALCULOS DE REGRESSAQ

UTILIZAR A TECLA PARA ENTRAR NO MODO REG QUANDO SE PRETENDE EFETUAR
CALCULOS ESTATISTICOS UTILIZANDO A REGRESSAQ.

REG

NO MODO SD E NO MODO REG, A TECLA FUNCIONA COMO A TECL
AO ENTRAR NO MODO REG SAO APRESENTADOS ECRAS COMO 0S QUE SE SEGUEM

Lin Log Exp - « Pwr Inv Quad
oo ey 12 3

PREMIR A TECLA NUMERICA (D), (ZJ0U () QUE CORRESPONDE AO TIPO DE
REGRESSAO QUE PRETENDE UTILIZAR

(3 (Lin): REGRESSAQ LINEAR O (Pwr): REGRESSAO DE POTENCIA
(2] (Log): REGRESSAQ LOGARITMICA I 2] (Inv): REGRESSAQ INVERSA
3D (Exp): REGRESSAQ EXPONENCIAL 33 (Quad): REGRESSAD QUADRATICA

- INTRODUZIR DADOS UTILIZANDO A SEQUENCIA DE TECLAS APRESENTADA ABAIXO
<x-data> (5 <y-data>

- 0S VALORES PRODUZIDOS POR UM CALCULO DE REGRESSAQ DEPENDEM DOS VALORES
INTRODUZIDOS, E OS RESULTADOS PODEM SER RECUPERADOS UTILIZANDO AS
OPERACOES DE TECLA MOSTRADAS NA TABELA ABAIXO

PARA RECUPERAR ESTE TIPO DE VALOR: EFETUAR ESTA OPERACAO DE TECLA:
. @

5K
Sx
n

g

Coeficiente de regressao A
Coeficiente de regressao B
CALCULO DA REGRESSAQO COM EXCEGAO DA REGRESSAO QUADRATICA
Coeficiente de correlagao r
x
i

A TABELA SEGUINTE MOSTRA AS OPERACOES DE TECLA QUE DEVE UTILIZAR PARA
RECUPERAR RESULTADOS NO CASO DA REGRESSAQ QUADRATICA.

PARA RECUPERAR ESTE TIPO DE VALOR: EFETUAR ESTA OPERACAO DE TECLA:

X
p25%

Sx
Coeficiente de regressao C
21
x2
4

- 0S VALORES NAS TABELAS ACIMA PODEM SER UTILIZADOS DENTRO DE EXPRESSOES
DA MESMA FORMA QUE SE UTILIZAM VARIAVEIS.

REGRESSAQ LINEAR
- A FORMULA DE REGRESSAQ PARA A REGRESSAO LINEAR E: y = A+Bx.
- EXEMPLO:

(EMpERATURs | PRESSAD | PRESSAQ  ATMOSFERICA VS, TEMPERATURA
ATMOSFERICA | EFETUAR UMA REGRESSAO LINEAR PARA

10°C 1003 hPa DETERMINAR 0S TERMOS DA FORMULA DE
i 10 ba REGRESSAO E O COEFICIENTE DE CORRELACAO
S o hpa PARA 0S DADOS A ESOUERDA DE SEGUIDA
30°C 1014 hPa UTILIZAR A FORMULA DE REGRESSAO PARA

ESTIMAR A PRESSAO ATMOSFERICA A -5 “C E A
TEMPERATURA A 1000 HPA.
POR ULTIMO, CALCULAR O COEFICIENTE DE
DETERMINAGAO () E A COVARIANCIA DA
AMOSTRA
(ny—n-i-y’)

n-1

NO MODO REG: () (Lin)
(3D (5c)) EEB (Stat clear) 10 (G 1003

SEMPRE QUE PREMIR (1) O NUMERQ DE DADOS INTRODUZIDOS ATE ESSE MOMENTO £
INDICADO NO VISOR (valor ).

15 (501005 20 (31010 (81) 25 (5 1011

3001014

COEFICIENTE DE REGRESSAO
A=9974

COEFICIENTE DE REGRESSAD
B =056

COEFICIENTE DE CORRELACAO R

=0,982607368

PRESSAO ATMOSFERICA A -5

°C - 994,56

TEMPERATURA A 1000 hPa

= 4,642857143

COEFICIENTE DE DETERMINAGAO
- 0,965517241

COVARIANCIA DA AMOSTRA = 35

[efan] - ]

REGRESSAQ LOGARITMICA, EXPONENCIAL, DE POTENCIA E INVERSA
UTILIZAR AS MESMAS OPERACOES DE TECLA QUE A REGRESSAO LINEAR PARA
RECUPERAR RESULTADOS PARA ESTES TIPOS DE REGRESSAQ

DE SEGUIDA, SAD APRESENTADAS AS FORMULAS DE REGRESSAO PARA CADA TIPO DE
REGRESSAO.

REGRESSAO LOGARITMICA
REGRESSAQ EXPONENCIAL
REGRESSAQ DE POTENCIA
REGRESSAQ INVERSA

y=A+B-In x
y=A-e®* (In y=In A+B)
Y=A-¥ (In y=In A+B In)
V=A+B-/x

REGRESSAQ QUADRATICA
A FORMULA DE REGRESSAQ PARA A REGRESSAO QUADRATICA E: y= A + Bx+ Cx
EXEMPLO:

Xj Yi EFETUAR UMA REGRESSAC QUADRATICA PARA

2 16 DETERMINAR OS TERMOS DA FORMULA DE

;g igé REGRESSAQ PARA OS DADOS A ESQUERDA. EM

103 46:4 SEGUIDA, UTILIZAR A FORMULA DE REGRESSAQ
PARA ESTIMAR OS VALORES DE

118 480 § (valor estimado de y) para xi=16 e

% (valor estimado de x) para yi = 20.

NO MODO REG: () (3] (Quad) 0 (sc) 6 (Stat clear)
29(G016@ED50 (] 235 7457380 (@) 103 (G 464

118 (2] 480

Coeficiente de regressao A =-35,59856934
Coeficiente de regressdo B = 1,495939413
Coeficiente de regressao C =-6,71629667 X10°
§ quando x/ é 16 = -13,38291067

X7quando i é 20 = 47,14556728

42 quando yié 20 = 175,5872105

LER ATENTAMENTE E GUARDAR PARA REFERENCIA FUTURA
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